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Amig egy törvény 
eljut odáig...

0n voltam a kamara éjszakai ülésén, 
melyen Jorga professzor első kisebb- 

■éevédö törvényét kellett volna meg­
szavazni. Úgy éreztem, történelmi pil­
lanat ez, mert a román parlamentben 
5dig csak olyan törvényeket hoztak, 
amelvek jogokat vettek el tőlünk. Vég­
ig egy törvény, amely jogokat ad. Igaz, 
iák a legelemibb, a legtermészetesebb 

jogot, az anyanyelv .jogát, de eddig ez 
Cél volt zárva a romániai kisebbségek 
Cl. Jorga professzor bacealaureatusi 
reformjavaslata az első lépés lett volna 
ennek a jognak elismerése felé. Kíván­
csian vártuk, miként fog reagálni a 
parlament erre a lépésre.

Megkaptuk a feleletet, de nem volt 
köszönet benne.

Reggel még megkonditotta a vész­
harangot a nacionalista sajtó: veszély­
ben az állam biztonsága és a román 
kultúra szupremáciája, mert a kisebb­
ségi diákok ezután saját anyanyelvükön 
érettségizhetnek. Reggel még mi is azt 
gondoltuk, ez a Jorga professzor mégis 
csak derék ember, akiben van bátorság 
eh hozakodni ilyen javaslattal.

A törvénymódosítás világosan, becsű 
levesen volt megfogalmazva: ,,A feleke­
zeti és más nyelvű középiskolák növen- 
(lékeinek jogukban van az illető iskola 

.\Z , . .'-annvelvén érettségi vizsgát tenni, ki­
(hozását és javiti-; eve a roman nyelvet 

kiállítás. Somivá

Cuza kifejtette a válaszfelirati vitában, hogyan oldaná 6 megia zsidókérdést

Kirobbant az első incidens a kor­
mánypárt és a liberálisok kozott 
a parlamentben

Ki kapott több szavazatot a kormánypárt listáján: a joitllsták, «8»* "emfédtoé- 
» nemzeti parasztpárl támogatja a liberális pártot, ha a politikai pártok megveaese 
ről van szó. Kiket fognak julius elsejétől kezdve a minisztériumokba beengedni

Bucuresti-Bukarest, június 27. (Az Uj 
Kelet tudósitójától). A kamara tegnap 
délutáni ülésén folytatták a válaszfel­
irati vitát. Többek között Cuza profesz- 
szor is megtartotta beszédét amely szo­
kás szerint hatalmas botrányok előidéző­
je lett. Az antiszemita vezér ezúttal nem­
csak arra szorítkozott, hogy a zsidókat 
támadja, de apró intrikákkal _ igyekezett 
egymás elein uszítani a politikai párto­
kat és a parlamenti többséget. Cuza mes­
terkedései nem maradtak eredmény nél­
kül. Kirobbant az első összeszólalkozás a 
liberálisok és a kormánypárti többség 
között, amelyek tudvalevőleg kartellben 
és békés egyezségben vettek részt. a. vá­
lasztásokon. A Franasovici—Perietianu 
konfliktus nyilvánvalóan azt jelzi, hogy 
a kormánypárti többség és a liberálist)!’ 
közötti barátkozás nem lesz hosszú életű

Figyelemreméltó volt a tegnapi vitában 
az is, hogy a nemzeti parasztpárt. nevé­
ben Mirto támogatást Ígért a liberálisok­
nak minden olyan alkalomra, midőn a 
politikai pártok létének és létjogosult­
ságának megvédéséről lesz szó.

Napirend előtt Argetoianu beterjeszti 
a közigazgatási reform egyes szakaszai­
nak módosításáról szóló javaslatot.

Negura liberális kifogásolja, hogy a 
kenyér ára túlságosan magas a gabona­
árakhoz viszonyítva. Ebből az arányta­
lanságból sem a termelőknek, sem a mal­
mosoknak nincs hasznuk.

Franasovici liberális kéri a kormányt, 
hogy bocsássák rendelkezésére a külföldi 
sajtóattasék listáját. Ugyancsak felvilá­
gosításokat kér a minisztériumok hiva­
talaiba való bejárás szabályozására vo­
natkozólag.
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A Zsidó Parlamenti Klubban elhatá­
rozták. hogy a parlamenti vita során 
képviselőink meg fogják dicsérni Jor- 
gh: ezért a becsületes javaslatért.

De haj, mi lett estére a szép ígéret­
ből. Mivé lett ez a tisztességes szándék, 
mire keresztül esett a bizottsági ülés 
retortáján és a kamara plénumának 
'■örösmalmán.

Pont az ellenkezője annak, mint ami 
szándékolva volt. Egyszerűen kikaszt- 
ralták a javaslat kisebbségvédő részeit 
és olyan uj szövegezést adtak neki, 
amely nemcsak, hogy haladást nem je­
lent a régi törvénnyel szemben, de ha­
tározott visszaesést és jogfosztást.

A régi törvény ugyanis ugv intézke­
dik. hogy a román nyelv, román törté­
nelem, földrajz és alkotmánytan kivé­
telével a kisebbségi iskolák növendékei 
a többi tantárgyakból az illető iskola 
tannyelvén tehetik le a bacealaureatusi 
hzsgát. A régi törvény szerint tehát a 
Kisebbségi tanulóknak jogukban volt 
'■"álasztani, hogy ezekből a tárgyakból 
"Ománul, vagy anyanyelvükön akar­
nak-e vizsgázni.

Lássuk már most, hogy néz ki Jor- 
?a professzor törvénye, miután kike­
rült a kamara Procrustes-ágyából. Úgy 
néz ki, hogy még a kamara legvadabb 
sovinisztái sem tiltakoztak ellene és 
Cuza professzor is elégedetten dörzsöl­
je a kezét az eredményes és szellemes 
kisebbségvédelem láttán. Az elfogadott 
javaslat ugyanis nemcsak, hogy nem 
ad. a meg a jogot a kisebbségi tanulók­
nak az anyanyelven való vizsgára, de 
kötelezi őket, hogy kivétel nélkül min­
den tárgyból románul feleljenek és 
mindössze annyit enged meg, hogy 
anyanyelvűket kisegítő nyelvként hasz­
nálhassák.

Mindezt pedig egyetlen szó beszúrá­
sával érték el. A szöveg megfelelő ré- 
szebe beiktatták: „concomitent”. Ami 
annyit jelent: egyidejűleg. "Vagyis a ki 
;0r,bségi diákoknak jogukban van egy- 
^leívleg anyanyelvükön is felelni az

Joraa visszavonta n kisebbségi egy ele
mekről tett ígéretét

a minisztériumokba valóJorga az első kérdésre vonatkozóan azt 
válaszolja, hogy csaknem az összes kül­
földi sajtóattasékat felfüggesztettek hi­
vatalukból. Ami a minisztériumokba való 
bejárást illeti, a kormány most készíti a 
minisztertanácsi döntés végrehajtási, uta­
sítását. amely pontosan szabályozni togja 
ezt a kérdést. Jorga egyúttal felhasz­
nálja az alkalmat, hogy megcáfolja egyes 
lapok azon hírét, mintha ő egyetemeke 
akarna a kisebbségek számára létesíteni.

Trancu-Jasi az ügyvédi kamarák, szö­
vetsége nevében tiltakozik a miniszté­
riumokba való bejárás megszigoritasa 
ellen.

Hamangiu igazságügyminiszter Ígéri, 
hogy a végrehajtási utasításban. figye­
lembe fogják venni a jogos kívánságokat.

Dán liberális ugyancsak ebben a kér­
désben szólal fel. Kifejti, hogy a polgárok 
nak feltétlenül szükségük van arra, hogy 
bejárhassanak a minisztériumokba es el­
intézhessék ügyes-bajos dolgaikat. Kéri, 
hogy hetenként legalább egy napon tegyek

szabaddá a minisztériumokba való - be­
járást.

Jorga: Mindenkinek meg lesz adva a 
lehetőség, hogy a miniszterekhez, vagy az 
államtitkárokhoz bejuthasson. Csak a 
tisztviselőket nem fogja engedni továbbra 
is zavarni munkájukban.

A máramarosi anomáliák
Modreanu lupista a máramarosi anomá­

liákról beszél s rámutat arra, hogy a 
máramarosi parasztok legnagyobb része 
el van Ítélve erdőkihágások miatt.

Hamangiu igazságügyminiszter: A leg­
többnek megkegyelmeztünk.

Pompei elnök javasolja, hogy a szom­
batot tegyék meg interpellációs napnak. 
A kamara a csütörtöki interpellációs nap 
fenntartása mellett dönt.

Jón Scutaru (újságíró) interpellációt 
jelent be az agrárkérdésben és kéri a kor­
mányt, hogy precizirozza agrár-program­
ját.

Az interpelláció sürgősségét elveti a 
kamara.

Jacobescu nemzeti parasztpárti a tani- 
I tők és lelkészek fizetésének pontos folyó­
sítása érdekében szólal fel.

Jorga: A Maniu-kormány alatt hónapo­
kig nem folyósitottátk a fizetéseket.

Toni a tantestület nevében olvas fel 
nyilatkozatot és bizalmat szavaz a kor­
mánynak.

Ezután Cuza megy fel a szószékre, hogy 
az antiszemita liga nevében hozzászóljon 
a válaszfelirati vitához. A liberálisokat 
támadja mindenekelőtt is, akik a mo­
narchikus kérdésben kvalifikálhatatlan 
magatartást tanúsítottak. (Nagy zaj a 
liberálisok oldalán).

Cuza olvassa a liberálisok 
Károly-ellenes brosúráját

Otetelesanu avereseánus felmegy a szó­
székre és kezébe nyomja Cuzának azt a 
röpiratot, amelyet a liberális kormány 
annakidején Károly király ellen kibocsá­
tott. Cuza olvasni kezd egyes részleteket 
a röpiratból. A liberálisok éktelen zajba 
kezdenek, a padokat verik és követelik, 
hogy vonják meg Cuzától a szót. Az elnök 
kénytelen hosszas hiábavaló csengetés 
után az ülést felfüggeszteni.

Az újbóli megnyitás után Partenie Dán 
liberális kérdi Jorgát, hogyan tűri .meg. 
hogy az uralkodó nevét belekeverjék a 
parlamenti vitába.

(Folytatása a 4-ik oldalon.)

i

Ha art akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

űzesse 
pontosan előfizetésen

érettségin. Más szóval: az összes tan­
tárgyakból románul kell vizsgázni, de 
bizonyos tárgyakból egyidejűleg anya­
nyelvükön is elmondhatják mondani­
valójukat.

Aki csak kissé ismeri az ilyen vizs­
gák természetrajzát, azonnal tisztában 
van vele, hogv a törvénynek ez a for­
mája kevesebbet ad a semminél, mert 
ugyan melyik kisebbségi diák. fogja 
merni kisegítő nyelvül használni anya­
nyelvét? Hiszen ezzel a biztos bukás­
nak tenné ki magát a román nyelvből.

íme mi lett a Jorga első törvényébe.. 
Karikatúrája lett önmagának. Kisebb­
ségi jogkiterjesztésnek indult és jog­
fosztás lett belőle.

A gyűlés egész folyamán Jorga arcat 
figyeltem. A nemes professzor olimpusi 
magasságból mosolygott le,^ miközben 
mindez végbement javaslatával. Lehet, 
hogy magában azt gondolta, amit a vá­
lasztási visszaélésekkel kapcsolatban 
mondott: . Mit tehetek én, ha az ország 
romlott“. Egy szava sem volt ellene, 
mikor újabb es újabb darabokat farag­

tak le a törvényéből és derűs nyugalom 
mai kérte a kamarát, szavazza meg ezt 
az értelmétől és lényegétől megfosztott 
törvényt.

Voltak szónokok, akik heves ellenzéki 
beszédbe fogtak, de Jorga professzor 
„megnyugtató“ közbeszólásai után fen- 
tartás nélkül járultak hozzá a javaslat­
hoz.

A végén már a legnehezebb felfogá­
sunk is megértették, hogy itt valóban 
semmit sem kapnak a kisebbségek és 
senkinek sem kell, hogy felháborodjék 
hazafias lelkiismerete, amikor ezt a 
törvényt megszavazza.

Csak a kisebbségi képviselők ültek 
szomorúan és tehetetlenül a helyükön, 
még érdemesnek sem találták, hogy til­
takozzanak a csúnya játék ellen. Egye­
dül Wilier képviselő mondott néhány 
rezignált szót, amelyben rámutatott a 
módosított módosítás kisebbségellenes 
tendenciájára.

A legsajnálatraméltóbb ember azon­
ban az egész kamarában Brandsch Ru­
dolf kisebbségi miniszter volt, akinek

olyan mértékben komorodott el az arca, 
amint a vita haladt előre. Végül szép 
csendesen felállt, elsompolygott a mi­
niszteri padsorból és odaült lehorgasz- 
tott fejű kollégái közé. A szászok 
Brandsch iránti részvétből nem szóltak 
hozzá a javaslathoz. Az eredeti szöveg 
ugyanis az ő inspirációja alapján ké­
szült. A módosításnál már nem kérdez­
ték meg.

A preludium nem nagyon kecsegtető. 
Majdnem bizonyos, hogy ugyanilyen 
sorsra fognak jutni ebben a parlament­
ben Jorga professzor többi kisebbség­
védő javaslatai is, mint a kisebbségi 
egyetem és kisebbségi minisztérium.

Jorga újra bebizonyította, hogy rap- 
szódikus ember és pillanatnyi hangu­
latok rabja. Ha nem igy lenne, bizo­
nyára talált volna módot rá, hogy ke­
resztülerőszakolja törvényét eredeti 
formájában.

Nem tette ezt. Sem kedve, sem bátor­
sága nem volt hozzá. Engedte magát 
meggyőzni.

(m. e.y
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„Szenvedni fogunk mindannyian, kivéve a lejt“

A lei szilárdsága biztosítva van
A nemzetközi

Bucuresti-Bukarest, junius 27. Az 
Argus közgazdasági napilap hasábjain 
Cortzeanu ismert gazdasági szakember 
a következő érdekes cikket Írja a ej
stabilizációjáról: . .

,D. C. Argetoianu pénzügyminiszter 
a narlamentben határozott nyilatkoza­
tot tett abból a célból, hogy egyes ten­
denciózus híreket megcáfoljon. A je en 
légi kormány pénzügyi politikája eppen 
úgy, mint az előzőé, változatlan, 
mondja a pénzügyminiszter — úgy, 
ahogy azt 1929. február hónapban meg 
állapították. A pénzügyi politikának 
olvan természetű megváltoztatása, aho­
gyan azt a tudatlanokkal az ország 
rosszakarói el akarják hitetni, lehetet-

A lej stabilizálása az állam, valamint 
a Banca Nationala és a világ leghatal- 
msabb kibocsátó intézeteinek közremű­
ködésével történt. A jelenlegi aranylej 
nem egv mesterséges alkotás. Ez nem a 
kormány jóakaratának a termése, ame­
lyeket miniszteri rendelettel, vagy tör­
vénnyel megmásíthatna.

A lej a mi nemzeti valutánk. Azon­
ban a pénzügyi alapja nemzetközi. Jogi 
alapja pedig szerződéseken nyugszik. 
Ilyenformán a kormánynak semmi be­
folyása nincs a lej stabilizálásának 
megtartására, vagy megváltoztatásál a 
nézve. A stabilizációs törvény, amelyik 
módosította a valutánk biztosításai a 
vonatkozó nemzetközi megállapodáso­
kat, szintén egy másik szerződéses tör­
vény egészítette ki, a Banca Nationala 
reorganizálása céljából. E törvénykomp 
lexumban a főgond éppen az volt, hogy 
a Banca Nationalát elválasszák az ál­
lamkincstártól, vagyis a pénzügyminisz 
térium szükségleteitől.

Az államnak lehetnek pénzügyi ne­
hézségei. — Kénytelen pénzforrások 
után nézni, bármilyen más utón anél­
kül, hogy a Banca Nationalához pénzje 
gyek kibocsátásáért folyamodjon. Nincs 
tehát semmi inflációs veszély. — Ennek 
a bizonyítéka meg is történt az utóbbi 
két évben, amikor is a kormánynak 
pénzre lévén szüksége, idegen piacok­
hoz volt kénytelen folyamodni kölcsön­
ért.

szerződések megakadályoznak minden valuta-spekulációt
valuta devalválás veszélyének, mint az 
ipari országok. Bevizsgálván külföldi 
fizetéseink mérlegét és összehasonlit-

Kétségtelen, az állam pénzügyi hely­
zete nem a legvirágzóbb. Minket is, 
mint a többi államot, érint a világkri- 
zis. De mi van a többi helyeken? Ve­
gyünk egy példát. Táviratilag jelentet­
ték, hogy Mellon ur, az Egyesült Álla­
mok pénzügyminisztere Európába érke­
zett. Mellon ur több beszédet mondott 
Washingtonból a rádióba, hírül adván 
egész Amerikának, hogy az Egyesült 
Államok budgetje ebben az évben hor­
ribilis veszteséggel fog zárulni és hogy 
a jövő évben sem lesz jobb a helyzet.

Mellon ur éppen ezért jött Európá­
ba, hogy az internacionális pénzpiac szá 
mára javulási eszközt találjon. Ameri­
ka a világ leggazdagabb országa és az 
egész Európa hitelezője panaszkodik 
tehát veszteségekről és javulási eszkö­
zöket keres. Egész Európában hasonlók 
a gondok az állam pénzügyi helyzete 
körül. Sehol azonban, Amerikában sem 
és Európában sem merült fel az inflá­
ció utján való gyógyulás eszméje.

Szenved az egész világ.
A nehéz megpróbáltatások idején, 

Románia sokkal kevésbé van kitéve a

A német felsőbb bíróságok fogházra 
ítélték a kampóskeresztes hősöket

Berlin, junius 27. Az Uj Kelet an­
nak idején hirt adott arról, hogy 1930 
októberében öt 24—26 éves fiatalember 
Essenben bement a zsinagógába és meg 
zavarta az istentiszteletet. A bentlevők 
kituszkolták a fiatalembereket, akik 
azonban gumibotokkal felszerelve meg­
támadták az egyik tanítót és a kántort. 
A rendőrség később előállította a kam­
póskeresztes ifjakat, akiket a bíróság

Párizs, junius 27. Közölte az Uj Ke- 
j let, hogy Szalonikiben újra föléledtek a 
I zsidóellenes zavargások. Már attól kel- 
j lett tartani, hogy a nacionalista elemek 

megtámadják házaikban a zsidókat. A 
zsidó képviselők intervenciójára azon­
nal nagyszámú katonaságot összponto­
sítottak a városba, úgy, hogy a zsidók 
vagyoni és testi épsége biztosítottnak 
látszott. Venizelosz miniszterelnök 
nyomban Athénből Szalonikibe utazott, 
ahol magához kérette a hatóságok ve­
zetőit, akiknek meghagyta, hogy ne tűr 
jenek semmiféle antiszemita akciót és 
a legkisebb rendzavarást csirájában

Vasárnap, 1931. junius 28.

ELŐNYEI

tfllágatrak

BÖSEGES HAB-KIMEU A PENGI 
HIGIÉNIKUS, ------  GAZDASÁG^'

ván ezen mérleget az ipari országok 
mérlegeivel, észrevehető, hogy az utób­
bi két évben, amióta a világkrizis ural­
kodik, a mi helyzetünk relativ, kedve­
ző. Mig az ipari államok nem adhatják 
el áruikat, élelmiszereket kell importál­
nak és igy mindig jobban meg kell, 
hogy terheljék fizetési mérlegüket, a 
mi országunk alkalmazkodik a mezőgaz 
dasági termékek értékéhez és redukálta 
aránylag importunkat is. Ez az, ami 
egy kedvezőbb pénzügyi helyzetet te­
remt a mi számunkra.

Létezik tehát a törvényeken és szer­
ződéseken kívül olyan tényleges hely­
zet, amelyik menedéket nyújt a mi le­
jünknek bá »’milyen veszedelem elől.

Az állam alkalmazkodni fog a sze­
génységhez ép úgy, ahogy a piac alkal­
mazkodott. Le fogja redukálni a kiadá­
sait a bevételek nívójáig, ami különben 
két év óta már folyik is. Szenvedni fo­
gunk mindannyian, — kivéve a lejt.

Venizelosz közbelépésére letörték a szalo- 
niki antiszemita zavargásokat

Néhány gazdag zsidó kereskedőt akartak megsarcolni az anti-
szemita agitátorok

fojtsanak el.
A hatóságok azonnal megindították a 

nyomozást és számos letartóztatást esz­
közöltek. Kiderült, hogy az antiszemita 
jelszavaknak semmi alapjuk nincs, a 
zsidók soha nem követelték a macedón 
függetlenséget, amely semmiféle tekin­
tetben nem válna hasznukra. Kiderült, 
hogy egy Santopoliacles nevű diák szer­
vezte meg a propagandát, azért, hogy 
néhány gazdag zsidó kereskedőt megfé­
lemlítsen és pénzt zsaroljon ki tőlük. 
A rendőrség több helyütt házkutatást 
tartott és elkobozta a zsidóellenes röp- 
iratokat.

Fürdőruhában, valamint selyem fehér­
nemű és selyemharisnyában, úgy minőség­

ben, mint olcsóságban, vezet az
„ELBE“ Cal. Reg. Férd. 19 

„HARISNYA-HÁZ“
Cal. Reg. Ferdinand 29. (kis hid mellett)
Egy kísérlet mindankit meggyőz

Nézze meg feltétlenül 
ma délután 5 órakor

vés kolléga és tehetséges színész volt. 
De csak addig, amig a „I;io»ui> i. 
ga“ című operettben óriás sikere nem 
aratott. Ettől az időtől ke zdvr, ugya lis 
egészen starmodort vett fe é , a kis nei 
delbergi Taubernek nevezte ónmagá .

Május elsején nagy beszélő próbán 
kellett markiroznia. A főrendező meg­
kéri, hogy beszéljen kissé hangosabban, 
a „kis Tauber“ erre Götz von Berlichin 
gén közismert felszólítását intézi a fő­
rendezőhöz és elhagyja a színpadot. 
Azután azt követeli, hogy a Mosoly or-

HGYIH mintadarab KAPHATÓ AZ OSXZEa 
• ------SZAKUZLETEKBEM "A'-'Á
PRÓaAUA KI.HOGY MEGGYŐZŐDHESSEN „ 

VgSRKéPVIgtET.N.MABGULIUa

adásért. A tárgyaláson természetesen 
fontos szerepet játsezik a Götz-idézet. 
A biró igyekszik uékiteni a feleket és 
védelmébe veszi a tenoristát, aki túl- 
dolgozta magát és ideges volt. Igen, de 
a Götz-idézet? „Az se olyan borzosztó 
— véli a jószivü biró —, ha egy szí­
nésznek már ahhoz sincs joga, hogy 
időnkint ilyen felszólítással forduljon 
intendánsához, vagy rendezőjéhez, ak­
kor nincs többé művészi szabadság. A 
felszólításnak különben sem kell föltét­
lenül eleget tenni . . .“

Azután rátér a pofonra, amelyet a 
„kis Tauber“ kapott és úgy magyarázza 
a dolgot, mintha a pofon mintegy ellen­
súlya volna a Götz-idézetnek.

A biró humorának és türelmének vé­
gül tényleg sikerült egymással kibékí­
teni a feleket.

2—5 hónapig terjedő fogságra ítélt el. 
Az elitéltek fellebbeztek. A fellebbezést 
junius 18-án tárgyalta az esseni felsőbb 
fokú bíróság. A vádlottak azt mondot­
ták, hogy ittasak voltak és nem tudtak 
számot adni arról, ami történt. A bíró­
ság azonban nem vette figyelembe a vé­
dők érveit és meghagyta az első bíró­
ság ítéletét, egyedül egy Wolf nevű 
kampóskeresztest mentettek fel.

N
Hét uj törvéj 
hozni a költs
fliíii td
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Árvák szombati«
Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó ez évben 

is nagyszabású nyaraltatási akciót készít 
elő az árvák részére. Ismét Tihucára, 
saját nyaraló telepelere fogja az árvákat 
küldeni. Az elmúlt évek tapasztalatai és 
az árvák rendszeres orvosi ellenőrzése 
szerint, az árvák igen nagy százaléka 
tuberkulózissal inficiált, aminek következ­
tében beteges kinézésű, csenevész, fejlet­
len gyermekek egész sora akad közöttük 
minden évben. Ehhez járul még az özve­
gyek nagy nyomorúsága, hogy egy része 
kenyérrel alig tudja ellátni gyermekét az 
Árvagondozó segítsége nélkül. Valóságos 
életmentő jelentőségű az árvák részére 
minden évben megrendezett nyaraltatási 
akció amely mintegy 200 árvának bizto­
sit az ozondus levegőjű, fenyvesektől 
körülvett gyönyörű fekvésű tihucai tele­
pen 4—8 hétre gondtalan, örömteljes éle­
tet, bőséges táplálkozást, napsugarat, A 
nyaraltatásra kerülő árvák igen tekinté­
lyes része, városi árvák közül elsősorban 
tehát Kolozsvárról kerül ki. Itt az öz­
vegyek és árvák sokkal nagyobb nyomorú­
ságban élnek, mint vidéki kisebb helye­
ken. A kolozsvári Zsidó Árvagondozó azon 
ban csak nagy nehézségek árán tudja az 
özvegyek mindennapi nyomorát enyhíteni. 
Nyaraltatás céljaira nem rendelkezik kü­
lön alappal. A nyaraltatás pedig sok pénz­
be kerül. Éppen ezért a Zsidó Árvagon­
dozó kolozsvári helyi csoportja minden

ligha les
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yorsitott tempóban 
ét hétbe is beletelt, | 
gazolási vitával kéd 
innak ellenére, hogyj 
ágoknak sohasem vei 
al dolguk, mint éppel 
álasztások után, hl 
zen volt a kamara 
nunkával. De ugyani! 
ien látott hozzá a p| 
jártáshoz is. A kii 
atta azt az óhajátj 
ul semmiesetre se 
(arlamenti ülésszakul 
len ezért az eddigi j 
endkivül rövidre szí 
kz egyes pártok ra 
agyják kibeszélni éj 
ott sietve beterjesz] 
örvény javaslatot.

Egynémelyik törvfl 
z érettségi tervezeti 

liberális szellemi 
zonban megszavazás 
ozáson mennek kera 
agrafusok, hogy ni 
esztője se ismer rá

Négymill 
ték a kq
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A „heidelbargi“ kis Tauber“, egy 
pofon, meg a Götz-idézet
Mi az igazi művészi szabadság! — Egy bölcs író

Heidelberg, junius 27. A heidelbergi . szágának délutáni előadásából hagyja- 
városi színház tenoristája nagyon ked- \ nak ki egy dalt, mert este egy másik 
\ 8S kolléga és tohotségGS színész volt. nnPVPttHpn 9 "f rÍQ^prpnpf VpII ánpVolrt ioperettben a főszerepet kell énekelni és 

nem akarja tulerőltetni magát.
A főrendező nem enged, a tenorista 

dührohamot kap, székkel ront neki a 
főrendezőnek, mire ez utóbbitól, önvé­
delemképpen, egy pofont kap. Mindezt 
tiz perccel a délutáni előadás kezdete 
előtt történt. A tenorista a közönség 
széksorai között vonul el és otthagyja a 
színházat. Úgy a délutáni, mint az esti 
előadás elmarad. A tenoristát szerző­
désszegéssel vádolják és ezer márka 
kátréritésre perük a két elmaradt elő-

szombatját“, az árvák nyaraltatása biz- i 
tositása céljából. Dr. Leitner Fülöp, mint 
a helyi csoport elnöke a múlt hét folya­
mán arra kérte Kolozsvár mindkét hitköz­
ségének vezetőségét, valamint mindenik 
templom vezetőségét, hogy junius 8-ra 
eső szombatot „Árvák szombatjának" 
minősítse. Az Árvagondozó kérését min­
denütt a legmelegebb megértéssel fogad- 
tták és úgy a hitközségek vezetői, vala­
mint az egyes templomok vezetősége kész­
séggel járult ahhoz, hogy az „Árvák szom­
batján“ minden tóraadomány az árvák 
minél nagyobb számban való üdülésére | 
fordittassék.

Azon kéréssel fordulunk Kolozsvár 
zsidó társadalmához, hogy minél nagyobb 
összegű adománnyal tegye lehetővé, hogy 
minden arra szoruló árva kikerülhessen a 
nyaraló telepre. A hitközségek vezetősége, 
minden esztendőben készséggel szokta a: 
„Árvák szombatjának“ sikerét előmoz-' 
ditani. Igen kívánatos volna, ha a kolozs­
vári példát a vidéki helyi csoportok i= 
követnék és a junius 8-i szombatot Érdél' 
egész zsidó társadalma az árvák szent , 
szombatjává avatná.

Ezúton értesítjük a cluji és vidéki hely11 
csoportokat, hogy az 1931. éves nyaral­
tatás folyó hó junius 30-án veszi kezdetét 
Indulás 30-án, (kedden) reggel 4.->' 
órakor. A kolozsvári gyermekek 29-6” 
este a Neológ Ellemi Iskolában találkoz-1 
nak. A vidéki helyi csoportok a vonat indu-, 
lásának megfelelően, az állomásaikon j 
csatlakoznak a kolozsvári csoporthoz.
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Nagyvárosi Fények
Péntek, junius hó 26-tól kezdödőleg julius hó 2-lg bezárólag, minden nap 3, 5, 7 és 9 órás előadásban
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lét uj törvényjavaslattal és egy alminiszterrel akarja Argetoianu rendbe­
li a költségvetést

liíii (elles adómentességei kopnak az nj házak
Romániába is bevezetik az osztálysorsjátékot. 
Újra nyolc osztályos lesz a középiskola
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Bucuresti-Bukarest, junius 27. (Az Uj 
■elet tudósítójától). Jorga parlamentje 
vor«itott tempóban dolgozik^ Máskor 
ét hétbe is beletelt, mig a parlament az 
•azoiási vitával készlett, most azonban 
V.4- ellenére, hogy az igazolási bizott- 
áéoknak sohasem volt annyi kontestáció 
J dolguk, mint éppen az Argetoianu-féle 
álasztások után, három nap alatt _ ké­
zen volt a kamara és a szenátus is a 
[unkával. De ugyanilyen gyorsított ütem 

látott hozzá a parlament a törvény- 
vártáshoz is. A király kifejezésre jut­
atta azt az óhaját, hogy julius 15-én 
ul semmiesetre se hosszabbítsák meg a 
jarlamenti ülésszakot és a kormány ép­
en ezért az eddigi szokásoktól eltérőleg 
pndkivül rövidre szabta a felirati vitát. 
i egyes pártok reprezentánsait alig 
agyják kibeszélni és két deklaráció kő­
in sietve beterjesztenek egy-egy újabb 
irvényjavaslatot.
Egvnémelyik törvényjavaslat — mint 

: érettségi tervezet is — demokratikus 
I liberális szellemben készül el, mire 
ionban megszavazásra kerül, annyi vál- 
izáson mennek keresztül az eredeti pa- 
i?rafusok, hogy még a törvény szer­
etője se ismer rá saját szülöttjére.

Négymilliárddal csökkentet­
ték a költségvetést

Tegnap alakult meg a kamara költség- 
letési pénzügyi bizottsága, amely meg- 
tezdte a költségvetés csökkentéséről 
zóló javaslat vitáját. Ez a javaslat, a 
leket Argetoianu pénzügyminiszter ké- 
litett el, 2341 millióval csökkenti az ál- 
ilános költségvetést s ezenkívül 1670 
Jllióval csökkenti az autonóm intézetek 
ludgetjének tételét, tehát összesen mini­
n' négymilliárd lej megtakarítást ér el. 
'ersze a költségvetés csökkentése egy­
letre csak papíron van meg és okulva az 
űdigi tapasztalatokon, nehezen tudjuk 
linni, hogy száz százalékig valósággá 
fog válni. Bár Argetoianu pénzügy- 

niniszter különösképpen fogadkozik ^ a 
'edukció keresztülvitelére és ennek ér­
iekében egy költségvetési alminisztert is 
d akarnak nevezni.

lehetővé tenni a költségvetési alminisz- 
térium felállítását.

Jutalom az adóprésnek és ked 
vezmény az uj épületeknek 

Az ötödik törvényjavaslat némi aggo­
dalomra ad okot. Jutalmat ígér az adó­
présnek. Megállapítja azonban a törvény- 
javaslat, hogy az adóbehajtók prémiuma 
2 százaléknál magasabb nem lehet. Sok­
kal biztatóbb a hatodik törvényjavaslat, 
amely az uj építkezések adómentességé­
ről intézkedik. A törvényjavaslat szerint 
az első tiz esztendőben az uj épület min­
den adótól mentes lesz, az azután követ­
kező öt évben mentesitik az uj épülete­
ket az adók 75 százalékától, mig a reá­
következő öt esztendőben 25 százalékos 
adókedvezményt kapnak az uj házak. 

Végül a hetedik törvényjavaslat tiz-

ezerlejes prémiumot helyez kilátásba a 
búzaexportra. Ecélból a törvényjavaslat 
egy 300 millió lejes alapot kreál, tekin­
tettel arra, hogy 30 ezer vagon tavalyi 
búza vár még kivitelre. A pénzügymi­
niszter a prémiumos rendszer életbelép­
tetésétől várja hogy a jövő évben 150 
ezer vagon búza kerülne exportra. A ki­
viteli prémiumot a törvényjavaslat nem 
külön adóval akarja összegyűjteni, ha/- 
nem a kenyérjegynek egy fajtájával, a 
melyet, mint a tervezet megjegyzi, csak 
a pékek és a malmok fognak fizetni. Ter­
mészetesen végső fokon a fogyasztók 
fogják megfizetni ezt a prémiumot is, 
hiszen a malmok és a pékek nem a saját, 
hanem a f • zsebéből fogják meg­
tudni az uj illetőket, hívják azt akár 
bélétának, akár kenyérjegynek.

Romániában is bevezetik az 
osztálysorsjátékot

E törvényjavaslatokon kívül, amelyek 
az idei költségvetés redukcióját akarják 
szolgálni, a pénzügyminiszter elkészítette 
az osztálysorsjátékról szóló törvénytei> 
vezetet is, amelynek realizálásából min­
den évben tetemes jövedelmet vár az 
államkincstár.

Jorga miniszterelnök közoktatásügyi 
minőségében ugyanolyan gyorsan gyártja 
az uj törvényjavaslatokat, mint pénzügy- 
miniszter kollegája. Csak most szavazták 
meg az érettségi törvényjavaslatot, a 
szenátusban már hozzá is kezdtek a fő­
iskolai törvénytervezet vitájához. Ez az 
a hires törvényjavaslat, amely egyeteme­
ket igér a kisebbségeknek. Mire azonban 
a javaslatból törvény lesz, mindenről szó 
lesz benne, csak éppen a kisebbségi egye­
temekről nem. Úgy hírlik, hogy Jorga e 
javaslattal kapcsolatban újra vissza 
akarja állítani a középiskolák nyolcadik 
osztályát. Ez a rendelkezés egészen stil- 
szerü volna, mert eddig matematikai pon 
tossággal következett be az, hogy ha az 
egyik közoktatásügyi miniszter nyolc- 
osztályos középiskolát akart, az utána 
következőnek elegendő volt hét is. Mint- 

! hogy Costachescu a nyolc osztályból me- 
gint hetet csinált, egészen logikus, hogy 
Jorga visszaállítsa a nyolcadik osztályt.

Reggelig tartó szenvedélyes vita után a fran­
cia kamara tudomásul vette a Hoowernek

küldött válaszjegyzéket
Stlmson elindult Newyorkból. A Federal Reserve Bank stabilizációs kölcsönt ajánlott

fel a délamerikai államoknak
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Még hét törvényjavaslat
A költségvetési törvényjavaslattal kap­

csolatban a pénzügyminiszter még hét 
cénzügyi természetű törvényjavaslatot 
észül a parlament elé terjeszteni. Ezek­
ek a törvényjavaslatoknak a pontos szö- 
'ege egyelőre még ismeretlen és igy sej­
teni sem lehet hogy megkönnyítik, vagy 
Regnehezitik-e az ország életét.

A pénzügyminiszter első törvényjavas­
lta a nvugdijtörvényt fogja módosítani.

nyugdíjtörvény ellen rendkívül sok a 
Panasz, mig azok a nyugdíjasok, akik 
1525-ben nyugdíjba, meglehetős össze­
geket kapnak havonta, az 1925 előtt 
r-':ugdijazottak koldusfilléreken tengőd­

lek. Semmilyen jel sem mutat egyelőre 
f!-ra, hogy az uj javaslat ezt az anomá- 
•i&t akarja megszüntetni, az uj javaslat- 

■;,j; a Fiitorul mindössze annyit tud, hogy 
p, sz esküt nem tett kisebbségi tisztvise­
lők hátrányára fog intézkedni.

Egy másik törvényjavaslat g legfőbb 
'Zámvevőszék reorganizálását célozza az 
Fiami pénzkezelés hatályosabb ellen- 
őrzése érdekében. A harmadik törvény- 

I.avaslat az autonóm intézeteknek az ille- 
I ékes minisztériumokba való beolvasztá­

sról szól, mig a negyedik javaslat fogja

Párizs, junius r7. A francia kamara 
mai ülésén Lavr i miniszterelnök ismer­
tette a Hoower ja vaslataira Washingtonba 
küldött francia valaszjegy éket, amelyet 
szó szerinti szövegében .a Párizsban is 
nyilvánosságra hoz ak. z éjfélig elhang­
zott szélső jobbol íali, t ivábbá radikális 
szocialista és bah dali köztársasági fel­
szólalásokra Fiai; "u pénzügyminiszter 
válaszolt, maja egész, éjszakán át foly­
tatták a Hoov er-javaslatok interpellációs 
vitáját.

Az elnök közben több szünetet rendelt 
el, hogy a pártok tanácskozásokat folytat­
hassanak. A vita végén Fougere képviselő 
napirendi javaslatot terjesztett a kamai a 
elé, melyben indítványozza, hogy a tör­
vényhozás vegye helyesloleg tudomásul a 
Hoower javaslatokra adott francia választ

s ugyanakkor mondja ki a nemzetközi
gazdasági együttműködés és béke­

politika szükségességét.
Laval miniszterelnök záróbeszédében 

hangoztatta, hogy az Egyesült Államok 
kormánya nem szólította fel ultimátum- 
szérűén Franciaországot a Hoower javas­
latok elfogadására s igy még nyitva van a 
lehetőség további tárgyalásokra, hogy a 
francia felfogást érvényre juttathassak. 
A miniszterelnök ezután kitért arra, hogy

kormánya örömmel fogadta Brüningnek a 
német-francia együttműködésre irányuló 
készségét s Briand már közölte a kormány 
hivatalos Párizsba szóló meghívását 
Brüning és Curtius részére.

Laval szerint Franciaország a múlt­
ban is hajlandó volt mindig az együtt 
működési politika folytatására s 

vállalja ezt a jövőre nézve is.
Ehhez azonban az szükséges, hogy a né­
metek az egyévi moratórium során meg­
takarított kétmilliárdos költségvetési 
összegből ne használjanak semmit fegy­
verkezésre Franciaország és a világ béké­
je ellen.

Laval ezután felvetette a bizalmi kér­
dést és kamara 386 szavazattal 189 elle­
nében helyesloleg tudomásul vette a fran­
cia válasz jegyzéket és a kormánynak bizal 
mat szavazott. A szavazásnál a szocialis­
ták a napirendi javaslat mellett, radiká­
lis szocialisták a javaslat ellen foglaltak 
állást.

Az ülés reggel fél hétkor ért véget.
Párizs, junius 27. Mellon amerikai 

államtitkár tiszteletére Laval villásreg­
gelit adott s utána Briand és Flandin 

I jelenlétében tárgyalást folytatott az ame- 
rikai államtitkárral. Ezzel egyidejűleg je-
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lentik, hogy Stimson amerikai államtitkár 
ma reggel elutazott Newyorkból Európá­
ba. Stimson először Rómában fog tartóz­
kodni néhány napig, majd onnan London­
ba, Párizsba és Berlinbe utazik.

London, junius 27. A Press Association 
szerint a newyorki Federal Reserve Bank 
a napokban stabilizációs hitelre tesz aján­
latot több délamerikai államnak.

Londoni diplomáciai körökben úgy tud­
ják, hogy a jegykibocsátó bank akciója 
Hoower intencióinak megfelelően indul 
meg, mert az elnököt a délamerikai gaz­
dasági helyzet aggasztja.

Párizs, junius 27. Diplomáciai körök­
ben úgy tudják, hogy Belgium azzal a 
követeléssel készül fellépni, hogy Német­
ország az egyéves moratórium alatt is 
folytassa a Belgium megszállása alatt 
forgalomba hozott hatmilliárd német 
papirmárka beváltását.

A belga jegyzék Hoower javaslataira 
még nem ment el Washingtonba.

— Post és Gatty amerikai pilótanők 
megérkeztek Irkuczba. Londonból jelen­
tik: Moszkvai jelentés szerint Post és 
Gatty amerikai pilóták világkörüli útju­
kon ma reggel megérkeztek a Mongolia 
határán levő szibériai Irkuczba. A pilóták 
még a mai napon folytatják keleti irányú 
repülésüket.
mm*

NAGY JÓZSEF: A MODERN GON­
DOLKODÁS. Gondolkodásunk technikája 
és iránya minden korban változó; a ki­
tűnő filozófus ebben a könyvében a leg­
modernebb eszmeáramlatokat és azok 
forrásait ismerteti meg. 222 oldal. Régi 
ár 136, uj ár 51 lej. Küldje be bélyeg­
ben Lepagenak Kvár és portómentesen 
kapja, vagy utánvéttel portóval. Kérje az 
olcsó könyvek jegyzékét.

Orvosi vélemények: A Fumosan cigaretták megóvják üdesigét és Maiságát
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Fllimon komiszárt a feketeszeszma- 
nipulációk miatt szombaton este

letartóztatták
Pénteken és szombaton sorozatos letartóztatásokat eszközölt a vizsgálóbíró. Letar­

tóztatták Vecerda Péter pénzügyi ellenőrt is
Cluj-Kolozsvár, junius 27. (Az Uj Kelet ! adatokat tudott produkálni Filimon ellen, j tér letartóztatása feltűnő, akit eddig a 

tudósitójától.) Dr. Puscariu Emil vizsgáló ! mert szombaton délben Filimont a vizs- , feketeszesszel kapcsolatban soha nem em-
! -.......... ............... ’ : litettek, mig Filimonnal kapcsolatban ho-biró, akit tudvalevőleg a feketeszesz- | gálóbiró elé citálták, ahol azonnal meg 

panama kivizsgálására a III-ik vizsgáló­
bírói iroda élére neveztek ki, szombaton 
este feltünéstkeltő letartóztatásokat foga­
natosított. Megemlékezett az Uj Kelet ar­
ról a vizsgálatról, amelyet még dr. Dunca 
Gerő indított meg Sava sziguránca vezér­
inspektor és társai, Filimon és Cojocaru 
sziguranca detektívek ellen. A vizsgálat a 
szilágynagyfalusi szeszgyárnál történt 
zsarolási kísérlet miatt indult meg a négy 
tisztviselő ellen.

Ugv látszik, a vizsgálóbíró azóta újabb

kezdték kihallgatását. Érdekes, hogy ' napok óta a legkülönbözőbb vádak van 
ugyanakkor beidézték a vizsgálóbíró elé nak forgalomban.
Janovitz Péter fakereskedőt is, aki szak­
májánál fogva is távol áll minden szesz­
manipulációktól. Janovitz Péter beidé- 
zése nyilván Kun Andorral való gyakori 
együttlétével van összefüggésben.

Este negyed tiz órakor fejezte be Pus­
cariu vizsgálóbiró a kihallgatást, melynek 
eredményeként kihirdette az előzetes le- 
tartóztatási parancsot Filimon és Jano­
vitz Péter ellen. Különösen Janovitz Pé-

Ugyancsak pénteken és szombaton a 
vizsgálóbiró még számos letartóztatást 
foganatosított. Az emlékezetes bánfry- 
hunyadi szeszszállitmány ügyében ren­

del el letartóztatásokat Puscariu vizsgáló­
biró. Letartóztatták Bergfeld Izsák szesz­
gyárost, Preisler nevű alkalmazottját és 
Vecerda Péter pénzügyi ellenőrt, akik 
ellen a törvényszék már el is rendelte a 
harmincnapos vizsgálati fogságot.

Ä bécsi antisiemita zavargások miatt le akar mon 
dani a zsldőszármazásu pénzügyminiszter

legkellemetlenebb időben“ történtek a bécsi egyetemi incidensek»»
Becs, junius 27 Közölte az Uj Kelet, 

hogy Bécsben felujultak a diákzavargá- 
sok, amelyeknek eredményeképpen be­
zárták az egyetemet. Az antiszemita 
zavargások a legkellemetlenebb időben 
újultak ki, éppen amikor a rotaryánu- 
sok kongresszusa ülésezik Bécsben, 
amelyen igen kiváló zsidó egyéniségek 
vesznek részt. Azonkívül Bécsben tar­
tózkodik jelenleg lord Lionel Rotschild, 
o londoni Rotschildok feje, abból a cél­

ból, hogy szanálja a Kreditanstalt. Az 
osztrák kormány már emiatt is na­
gyon kényes helyzetben van. Redlich 
professzor, a kormány pénzügyminisz­
tere, akiről az Uj Kelet is megírta, 
hogy zsidó származású, valószínűleg le 
fog mondani, jóllehet ő maga tagja a 
keresztényszocialista pártnak.

Az angol és amerikai diákok testüle­
tileg elhatározták, hogy abban az eset­
ben, ha az egyetemet ebben a szemesz­

terben nem nyitnák meg, követelni fog­
ják tanpénzeik visszafizetését.

A bécsi sajtó, néhány kormánypárti 
lap kivételével erősen támadja a kor­
mányt és felelőssé teszi főleg Schobert 
az eseményekért. Schober ugyanis ta­
valy többizben kijelentette, hogy a mi­
nisztersége idején az osztrák zsidók 
polgári egjmnjogusitását tüzön-vizen 
keresztül meg fogja védelmezni.

Ottó Wolf hiúsította meg a román-német
kereskedelmi szerződést

A szerződés cserébe Romániának négy milliárd lej értékű ipariterméket kellen vásárolni
az Oltó Wolf konszerntől

Bucuresti-Bukarest, junius 27. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Amilyen osztatlan 
örömet keltett az ország közvéleményében 
az a hir, hogy a román-német kereskedel­
mi szerződés aláírás előtt áll, ugyanolyan 
lehangoltsággal és kiábrándulással vették 
tudomásul az ország összes gazdasági 
körei azt a tényt, hogy a két állam közötti 
szerződés az utolsó pillanatban mégis fel­
borult.

Ettől a szerződéstől, amelynek kordiná- 
lis pontja az volt, hogy Németország a 
napi árnál 30 százalékkal magasabb áron 
átveszi Románia buzafölöslegét, joggal

I várta mindenki az orszg gazdasági életé- 
I nek radikális javulását. Mindenki tudta 

azt, hogy Németország nem ingyen veszi 
át ilyen jó áron a román gabonát és nem 
ingyen adott 50—60 százalék beviteli ked­
vezményt a román termékekre. A szerző­
dés a német kedvezményekért cserébe 
Románia is kötelezettséget rótt. Az egyik 
ilyen kötelezettség az volt, hogy Románia 
a jóvátételi kérdésben Németország mel­
lett szavazzon. Minthogy ez a feltétel 
politikai és nem gazdasági természetű, 
ennek teljesítése nem ütközött különös 
nehézségekbe. A tárgyalás végén azonban

kiderült, hogy Németország egy olyan 
kívánságot támasztott, amelyet a román 
delegáció nem honorálhatott. Nem keve­
sebbről volt szó, mint arról, hogy Romá­
nia bizonyos számú évek alatt négy- 
milliárd lej értékű ipari terméket kell 
Németországtól átvegyen. Hir szerint eb- 

j ben a követelésben a hírhedt Otto Wolf I konszernnek a keze van benne, amely újra 
j megszeretné szerezni a monopóliumot á 
; román piacon. Otto Wolf kívánságával 
! egyelőre azt érte el, hogy a román-német 
I szerződés egyelőre felborult.

Anghelescu merénylője soha nem látogatta meg
a macedón kolonistákat

Megkezdték a perbeszédeket Beza merénylő perében

Bucuresti-Bukarest, junius 27. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A Beza-per 
mai tárgyalásán Constantin Noe pro­
fesszort hallgatták ki, aki a cadrilater- 
ben levő állapotokról referált a bíró­
ságnak. Ennek a tartománynak a la­
kossága rendkívül izgága, különösen a 
bulgár elemek. Ez az állandó izgága- 
ság azzal magyarázható, hogy a bulgá- 
rok biznak abban, miszerint a cadrila- 
tert ismét visszacsatolják Bulgáriához. 
Ebből a célból különböző egyesületeket 
alakítottak, amelyeknek kifejezett irre­
denta célkitűzéseit még a bulgárság ve­
zetői sem tagadják. Ezeknek az elemek­
nek elnyomására kellett letelepíteni a
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macedo-románokat, akik a legnagyobb 
készséggel a maguk jószántukból jöt­
tek és azt a szerepet töltötték be, hogy 
a túlnyomó bulgársággal szemben a ro­
mán nemzet érdekeit hangsúlyozzák ki. 
1928-tól azonban az adminisztratív ha­
tóságok támogatni kezdték a bulgár ele­
meket a macedón és regátbeli kolonis- 
ták rovására. A dobrudzsai törvény kér 
dése még Buzdugan régens idejében 
felmerült, de csak a régens halála után 
került parlament elé.

Buzdugan országgyűlési képviselő a 
törvény megszavazásának körülményei­
re ad felvilágosításokat és hangsúlyoz­
za, hogy a törvényhozó bizottságban 
bulgárok is helyet foglaltak. Rostocki 
Lupu elmondja, hogy 1929 augusztusá­
ban a kolonizáció kormánybiztosának 
nevezték ki a cadrilaterban. Az ő mű­
ködése alatt 2000 lakást építettek a te­
lepülőknek. A macedóniaiakat elsőran­
gú kolonizáló népnek tartja. Hangsú­
lyozza, hogy a bulgár lapok nem vol­

tak objektivek a kolonistákkal szemben. 
A magánvád kérésére a tanú kijelenti, 
hogy a kolonizációs munkában soha 
nem találkozott Anghelescu alminiszter 
ellenzésével. Celia Gheorghe tanú egy 
lapot mutat fel, amely a macedo-romá- 
nok érdekét védi és amelyre Beza elő­
fizetett. A magánvád egyik ügyvédje 
megkérdi: van-e tudomása arról, hogy 
Beza valaha is meglátogatta a cadrila- 
tert? A tanú kijelenti, hogy erről nincs 
tudomása.

Újra heves vita támad a magán vád 
és védelem ügyvédjei között, majd 
Tazloianu, a belügyminisztérium volt 
kabinetigazgatója jelenik meg a bíró­
ság előtt. Tazloianu elmondja, hogy 
Anghelescu rendeletet adott a tüntető 
nyugdíjasoknak vizipuskával való szét- 
kergetésére. Itt újra heves vita támad 
a vád és védelem között, majd néhány 
jelentéktelen tanúkihallgatás után az 
ügyész kezdte meg a vádbeszéd iét. A 
tárgyalást hétfőn folytatják.

nnelc a kis CÍM. 
KÉNEK nagy 
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T TA kölnivíz készlete kifogyott, 
** lépjen be bármely gyógy­
szertárba vagy jobb drogé­
riába és kérje a Lady kivaló 
négy készítményének valame­
lyikét: Jockey Club, Perle de Pa­
ris, Rouge et Noir és Parisienne 
kölnivizet. Ezek a készítmé­
nyek, üvegcsével együtt, nem 
kerülnek többe, mint a kimérve 
eladott kölnivizek.

A Lady parfüméria jelentős 
áldozatokat hozott, hogy ké­
szítményei ugyanolyan tiszta, 
tömény állapotban és kelleme­
sen illatosítva kerüljenek a 
vevő kezébe, mint amilyenben a 
gyárat elhagyták. Csakis a 
közönségtől függ tehát, hogy 
ezt az előnyös ajánlatot elfo­
gadja és Lady kölnivizeket 
csakis lezárt, a gyár pecsétjét 
viselő üvegcsékben vásároljon.

taux de Cologne 

Jockey Club - 

Perle de Paris- 

Rouge et Noir - 

Parislenne dishllées par
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Minden üvegcse, amely 
ezt a CÍMKE 7 viseli 
jobb, tisztább kölnivizei 
tartalmaz és amellett
NEM DRÁGÁBB

mint a kimérve eladóit 
kölnivíz

Jorga nem válj 
folytatja beszédé] 
pokoli lármával 
Cuza lemegy a 
nak diktálja tovi 
ralis képviselők 
és követelik az ej 
Cuzátói a szót.

Pompei elnöki 
len felfüggeszti 
perces szünet u| 
rá ban folytatják] 
vei civilizáltabb! 
beráiisokat, akij 
bocsátani, hogy 
nak. A liberális 
mindig erőszakc 

Lepadatu: M$ 
kéztetni a dlnasj 
Ionéit.

Cuza f oly tat j; 
szed azon kitátej 
a Romániában 
meg. Románia 
ahol a román n< 
gadott népek élj 
a románoké, me| 
nép hóditotta mi 
talán látott márl 

Lucián: Igen.j 
rosban.

Zsidd
Cuza ezután 

kozik és csodálj 
Népszövetséggel 
gokkal foglalkozl 

Mirescu szocil 
ehhez az elnök ?[ 

Cuza: A kisej 
legégetőbb a zsi] 
ki ebben a Házbj 
kérdés létezését' 
senki sem vállalj 

Lucian: A mag| 
betörések probléi 

Cuza: Én váll 
megoldására. Nej 
tengerbe dobjul 
szorítani őket 
dobni őket az állj 
seregből, amelyet

Dr. Fischer Til 
Cuza ezután mj 

szes politikai 
vannak. Ha ez aL 
helyéről, kihez f] 
rálisokhoz? A li 
tak engem kóréh 
hogy eszközük Íj 
ellen. Én azonban 
gyök mindaddig.! 
ellen harcol.

Franasovici: 
toianu ur? 

Argetoianu: Éi 
Cuza (a liberáj 

vannak, sem a 
ellenzékhez nem 

Franasovici: b| 
séget a páriáméi

uiegszabadulh 
szenvedők es 
fájdalomban, 
kő elleni teáj
sók ezer emb< 
syógyteának 
bizalommal 
iránt, Prof. d: 
jának meg va 
sa, hogy az i 
es nyomasztó 
az epekő és 
idézi elő. Ezé: 
néz és nem k 
kóbántalomba 
nia kell ezt t 
óe legalább i 
hogy áldásos 
Prof. dr. PÁ1 
megyeszékhel
vában és dro 
ható, ahol ne 
rész kifejezet 
csomagolású 
beszerzi. Min 
feltaláló törx 
es aláírása 1; 
a tea „Csilla 
Hosszú ucea 
rendelhető, b 

dard"
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készlete kifogyott, 
|e bármely gyógy- 
fegy jobb drogé­
je a Lady kiváló 
kényének valame- 
Club, Perle de Pa- 

INoir és Parisienne 
Ezek a készitmé- 
lével együtt, nem 
re, mint a kimérve 
tizek.

füméria jelentős 
ozott, hogy ké- 
yanoiyan tiszta, 
t'oan és kelleme- 
i kerüljenek a 
lint amilyenben a 
,'ták. Csakis a 
igg tehát, hogy 
s ajánlatot elfo- 
dy kölnivizeket 
a gyár pecsétjét 
íben vásároljon.

Ili

sbllees par

Cura még nem látott 
zsidót aratni

(Első oldali cikkünk folytatása)

(többségi): Tiltakozom ezenJorga nem válaszol a kérdésre. Cuza 
folytatja beszédét, mire a liberálisok 
pokoli lármával igyekeznek tulharsogni. 
Cuza lemegy a szószékről és a gyorsírók­
nak diktálja tovább beszédét. Egyes libe­
rális képviselők felrohannak a szószékre

követelik az elnöktől, hogy vonja meg 
Cuzától a szót.

Pompei elnök másodszor is kényte­
len felfüggeszteni az ülést. Mintegy tiz 
perces szünet után izgatott atmoszfé­
ra an folytatják az ülést, Cuza valami­
vel civilizáltabb hangon támadja a li­
berálisokat. akiknek nem tudja meg­
bocsátani, hogy Fildermannal barátkoz 
nak. A liberális párt a király-kérdésben 
mindig erőszakos álláspontot foglalt el.

Lepadatu: Majd maga fogja meglec­
kéztetni a dinaszticizmusból Bratianu 
Ionéit.

Cuza folytatja beszédét és a trónbe­
széd azon kitételével foglalkozik, amely 
a Romániában élő népekről emlékezik 
meg. Románia egységes nemzeti állam, 
ahol a román nemzet neve mellett befo­
gadott népek élnek. Románia azonban 
a románoké, mert ezt a földet a román 
nép hódította meg és műveli meg. Vagy 
talán látott már valaki zsidót aratni?

Lucián : Igen. én láttam a Márama- 
rosban.

Zsidó-kérdés — ablakbetörés
Cuza ezután a külpolitikával foglal­

kozik és csodálja, hogy a kormány a 
Népszövetséggel és hasonló bagatell dől 
gokkal foglalkozik.

Mirescu szociáldemokrata: Mit szól
ehhez az elnök?

Cuza: A kisebségi kérdések közül a 
legégetőbb a zsidó kérdés. Van-e vala­
ki ebben a Házban, aki tagadná a zsidó 
kérdés létezését? Senki se tagadja, de 
senki sem vállalja ennek megoldását.

Lucián: A maga számára csak az ablak
betörések problémája létezik.

Cuza: Én vállalkozom a zsidó-kérdés 
megoldására. Nem ugv, hogy a Fekete 
tengerbe dobjuk a zsidókat,* de ki kell 
szorítani őket a bankokból és ki kell 
dobni őket az állami hivatalokból és had­
seregből, amelyet korrumpálnak.

Dr. Fischer Tivadar: Tiltakozom!
Cuza ezután megállapítja, hogy az ösz- 

szes politikai pártok kompromittálva 
vannak. Ha ez a kormány el fog távozni 
helyéről, kihez fordul a király: a libe­
rálisokhoz ? A liberálisok megválasztot­
ok engem korelnöknek, mert azt hitték, 
hogy eszközük leszek a Jorgaj-kormány 
eben. Én azonban a kormány mellett vá­
gj ok mindaddig, ameddig ez a pártok 
ellen harcol.

Argetoianu korrigál
Franasovici: Mit szól ehhez, Arge­

toianu ur?
Argetoianu: Én most korrigálok.
Cuza i a liberálisokhoz): önök izolálva 

vannak, sem a kormánypárthoz, sem az 
ellenzékhez nem tartoznak.

Franasovici: Mi hoztuk be ezt a több­
ségét a parlamentbe.

Epekövétől
megszabadulhat! Epekőbántalmakban 
szenvedők ezrei kínlódnak e gyötrő 
tajdalomban, mert Prof. dr. Páter epe­
kő elleni teáját nem ismerik. Viszont 
"°k ezer ember köszönheti ezen kiváló 
pogyteának teljes gyógyulását, mert 
bizalommal volt annak használata 
iránt. Prof. dr. Páter epekő elleni teá­
jának meg van az a tüneményes liatá- 
sa, hogy az epekövet feloldja, gyötrő 
e> nyomasztó fájdalom nélkül válik ki 
az epekő és az epehólyag tisztulását 
uiezi elő. Ezen tea használata nem ne- 
iiez és nem körülményes. Minden epe- 
kobantalomban szenvedőnek használ­
nia kell ezt a természetes gyógyszert, 
pe legalább is kísérletet kell tennie, 

áldásos hatását megismerje. — 
) r°h dr. PÁTER epekő elleni teája a 
megyeszékhelyek legtöbb gyógyszertá­
ra1'-'^11 és drogériájában azonnal kap- 
*mto, ahol nem lenne, ott a gyógysze- 
re5z kifejezett kívánságra az eredeti 
"somagolásu teát néhány napon belül 
oeszerzh Minden eredeti csomagon a 
feltaláló törvényileg védett fényképe 

s aláírása látható. Levelezőlap utján 
a tea „Csillag“ gyógyszertár Brasov, 
!insszu uc-ca 5. szám alatti lerakatátóí 
rendelhető. Nagybani lerakat: „Stan­

dard“ drogueria, Bucuresti I.

Perietianu 
hang ellen.

Cuza:
párt?

Mit szól ehhez a nemzeti paraszt

Mirto: Mi a liberálisok mellett leszünk, 
valahányszor arról van szó, hogy a pár­
tok ellenségei ellen küzdünk.

Franasovici: Akkor, amikor a többség 
a mi vállainkon került be a parlamentbe, 
nem elegáns dolog ilyen hangot hasz­
nálni.

! Perietianu: Az ország érdekei előtt el- 
\ enyészik minden elegáncia.
! Az antiszemita liga fogja
] megmenteni az országot
! Cuza örül, hogy beszédével sikerült 
: tisztázni a helyzetet a parlamentben. 

Végül arra a konklúzióra jut, hogy a po-. 
litikai pártok halottak és csakis az anti­
szemita liga fogja megmenteni az orszá­
got. Addig is, amíg hatalomra kerül, tá­
mogatja ezt a kormányt, amely a pártok­
kal szemben alakult meg és az uralkodó 
bizalmát élvezve nemes célokért küzd.

Mirescu (szociáldemokrata) : Most már 
igazán elmehet Tanase társulatához.

A parlamenti többség felállva, hosszan 
és melegen ünnepli Cuzát.

Zalozievszki az ukránok, Marinescu a 
kisiparosok nevében jelenti ki, hogy meg­
szavazzák a válaszfeliratot.

A király sajnálkozását fejezte ki Maniu
visszalépése fölött

„Mareiu fájdalommal a szivében vonult vissza a dolgok
fejlődését figyelni“ IWi

Bucuresti-Bukarest, junius 27. A lapok 
értesülése szerint a király mély sajnálatá­
nak adott kifejezést, hogy Maniu vissza­
vonult a közélettől és azt a reményét fe­
jezte ki, hogy ez a visszavonulás nem lesz 

| végleges, mert az országnak szüksége van 
i Maniu hozzáértésére és tapasztalataira, 
i Az Adeverul azokkal szemben, akik sze- 
I rint Maniu lépése csak manőver és nem 
I is végleges, az ellenkezőről van meggvő- 
| z;dve. Maniu nem az az ember, aki ját- 
i szik a szavakkal. Maniu nem fog vissza- 
I térni, legalább is addig, amíg garanciákat 
■ nem kap arra. hogy Romániában az alkot-

A spanyol zsidók visszakérik a múzeummá 
átalakított régi zsidó templomokat

Megalakult a Szefárdok Tanácsa
Madrid, junius 27. A madridi zsidó 

hitközség elnökének, Ignacio Bauernek 
vezetésével junius 24-én megalakították 
a szefárdok tanácsát. A tanács tagjai 
Bauer, Coriat, Ayuso, Coinoechea és Or­
tega. A tanács elhatározta, hogy bizott­
ságot állít össze, azzal a céllal, hogy 
kutassák ki az irattárakat és keressék elő 
a spanyol zsidókra vonatkozó okmányo­
kat. Elhatározták, hogy felhívják Ame­
rika, Anglia és Németország zsidó tudó­
sait, hogy jöjjenek és Spanyolországban, 
a helyszínén végezzenek történelmi kuta-

A vásárhelyi Casa Cercuala igazgatósága 
elrendelte Covrig János árveréseinek 
megsemmisítését és a fakereskedők

kártalanítását
Tá rgu-Mures-Marosvásárhely, j unius 

27. (Az Uj Kelet tudósítójától). Az Uj 
Kelet sorozatos cikkekben számolt be 
arról, hogy a marosvásárhelyi Casa Cer 
cualá könyvelője, Covrig János, két ma­
rosvölgyi fakereskedő faraktárát árve­
rezte el azon a címen, hogy a cég va­
lahai tulajdonosai a Casa Cercualának 
illetékekkel elmaradtak. Az árverések 
általános feltűnést keltettek annál is 
inkább, mert mindkét esetben olyan ke­
reskedőket sújtott az árverés, akik már

Atheneaum olcsó könyvei
Barbusse: Erő, fűzve 68 iaj
A. France: Hátrahagyot írásai

fűzve , 34 lej
Heltai: írók, színésznők 68 lej
Thackeray: Titmarsch 34 lej
Mihály E.: Az autók elektro­

mos felszerelése 170 lej
Szalay László: Mihály bácsi 194

oldal 51 lej
Blasco Ibanez: Mindenki asszo­

nya 288 oldal 88 lej
Blasco Ibanez: A meghódított

tenger 300 oldal 68 lej
Emil Zola: Tiérése Raquin 284

oldal 68 Ieí

René Benjámin: Egy regényes 
élet 354 oldal

Dos Passos: Newyork regénye 
oldalon, 2 kötet

Bainville: Franciaország törté­
nete 488 oldal, 2 kötet

Ady Endre: A minden-titok
versei 

Ady Endre 
Ady Endre

Uj versek 
Illés szekerén 

Ady Endre: Szeretném ha sze­
retnének

Ady Endre: A magunk sze­
relme

Ady Endre: Ki látott engem

1 mányos és demokratikus rendszer fenn- 
i állása biztosítva van. De ki tudja ezt 
I garantálni? A nemzeti parasztpárt 1928-as 
I választásai után azt hitte az egész ország, 
j hogy itt sohase lehet többé más, mint tisz- 
• ta választás. És mégis lehetett, sőt sokkal 
■ csúnyább és törvénytelenebb volt a jelen- 
í légi. mint valaha. így lehet ez a biztosité- \ 
kokkal. Maniu néma szemlélője akar to- I 

I vább maradni az ország közállapotainak, 1 
fájdalommal a szivében, hogy az ország * 
nem azon az utón halad a boldogulás felé, 
amelyet ő egyedül helyesnek tart.

tásokat. A világ zsidóságához pedig fel- 
I hívást intéznek, hogy támogassák pénz­

eszközökkel ezt a nemes célt. Ortega, a 
tanács egyik tagja, vállalta, hogy eljár 
a kormánynál és kérni fogja, hogy a to- 
ledói El Tranzitó zsinagógát, amelyet 
muzeális célokra rendeztek be és amelyet 
1357-ben Abulafia építtetett, adják vissza 
régi rendeltetésének. Olyan tény lenne 
ez, amely az egész világ zsidói és prog­
resszív körei előtt nagyban emelné a 
köztársasági kormány tekintélyét.

semmiféle összefüggésben nincsenek a 
cégek egykori tulajdonosaival.

Az Uj Kelet cikkei megtették a ma­
guk hatását a Casa Cercuala igazgató­
ságánál, mely legutóbbi ülésén felülvizs 
gálta Covrig János árveréseit és meg­
állapította, hogy azok nélkülözik a tör­
vényes alapot.

A Casa Cercualá ezért megsemmisí­
tette a Covrig János által végrehajtott 
árveréseket és elrendelte a fakereske­
dők kártalanítását. A rendelkezés vég-

68 lej

102 lej

102 lej

68 lej 
68 lej 
68 lej

68 lej

68 lej 
68 lej

rehajtása azonban nehézségekbe ütkö­
zik, mert amint azt az Uj Kelet már 
megírta, az árukészleteket két pénzinté­
zet vette meg, amelyek olyan olcsó 
áron is jutottak a fához, hogy azt már 
nem hajlandók az árverésen elért ösz- 
szeg visszatérítése esetén sem vissza­
szolgáltatni.

Ilyen körülmények között a fakeres­
kedőknek a napi áron összesen mintegy 
4 millió lejt képviselő árukészletét a 
Casa Cercualá lesz kénytelen megtérí­
teni és ez érthetően kényes helyzetbe 
hozza a Casa Cercualát, mely egy túl­
buzgó könyvelője révén jelentékeny ősz 
szeget lesz kénytelen visszafizetni. A 
Casa Cercualá természetesen a legeré­
lyesebben utasította Covrig Jánost, 
hogy a jövőben tartózkodjék hasonló 
árverések elrendelésétől. De a rendre­
utasítás mellett valószínűleg még sú­
lyosabb következményekkel is járnak 
majd az árverések Covrig urra, aki el­
len értesüléseink szerint az árverések 
formai kihágásai miatt, fegyelmi eljá­
rást indítottak fölöttösei.

Egy zsidó képkiállitás

LÁZÁR ÉVA KÉPEI A FÉSZEK 
KLUBBAN

Fiatal lány alkotta ezeket a képeket, 
amelyeknek erőteljes vonalai közül egy 
lendületesen fejlődő müv észegyéniség 
mélységei törnek elő. L á z d r Éva\ 
szinte megdöbbentő realizmussal rajzó; 
fel tragédiákat és szimbolikus képein ei 
mélyült költői ihlettel mutatja a festő­
művész lehetőségeit: mindent ki lehet 
fejezni a vásznon, még tértől elvonat­
kozott elképzeléseket és vágyakat is. 
Ilyen fiatal festőtől ennyire érett és ki­
forratlanságukban is ennyire kifejező 
képeket aligha láttunk kolozsvári kiál­
lításon.

Nemrégiben egy világhírű festőmű­
vész kiállítása körül támadt vitában ke­
rült szőnyegre az a probléma, hogy a 
festőművészeiben feltalálhatok-e a faji 
jelleg vonásai. Akik felfigyeltek e műmé 
szi szempontból sem érdektelen vitára., 
nézzék meg Lázár Éva képeit. Minden 
képe, az elsőtől az utolsóig zsidó, még 
azok is, amelyeken a művész nem a dé- 
si gettó zsidóit választotta témául. A 
gettó zsidók tragikus alakjai mellett 
busongó -lírikus hangulatnak kelnek 
életre Lázár Éva vásznain. A „Fogy a 
gyertya“ cimü, a „Leány és a halál“ c. 
vásznakon a hálálj élés gondolata feje­
ződik ki mély és emberi reálizmussal. 
A fiatalos kialakulatlanság kétségkívül 
megnyilatkozik e képeknek színkeveré­
sénél, de a téma megválasztása és a 
gondolat egyéni beállítása mélyből fel­
törő müv észösztönre mutat. ami indo­
kolja a fiatal művésznőnek fővárosi la­
pokban megjelent szép kritikáit és a 
kivételes sikert, amelyet kolozsvári ki­
állításával elért.

Különösen rajzban és elsősorban fi­
gurákban erős Lázár Éva. A Hontalan 
c. rajz a zsidó hontalanság szomorú.i ké­
pe, Fűit, örök vándor c. rajzai pedig 
nemcsak zsidó témájuknál, hanem újra 
csak a halálgondolat költői kifejezésé­
vel ragadnak meg. Nagyon érdekes az 
Én és álmaim cimü kép merészen uj és 
eredeti elképzelése. Az egyre megismét­
lődő halálgondolat, a képeken busongó 
pajeszes zsidó figurák valósággal be­
lengik ennek a nem mindennapos érde- 
kességü kiállításnak levegőjét. A kiál­
lítás iránt megnyilvánuló érdeklődés 
megérdemelten éri ezt a kivételes mü- 
vészkarrier előtt álló fiatal festőmü- 
vésznőt. A fészek klubban lévő kiállítás 
kedden este zárul.

(—lay).

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában

ít3S*i*S***

Mentő csillagok 
a zsidó élszakában
Izsák Arnold novellái és elbeszélései 

Ára 80 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN
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Holnap ül össze Bázelben a szervezett 

zsidó nép vándorp^rlamentje: a XVII. 
cionista világkongresszus. Bázelben. Ab­
ban a teremben, ahol 35 esztendővel ez­
előtt Herzl kimondotta a nevezetes tételt: 
„A cionizmus a zsidósághoz való vissza­
térés a Zsidóországba való visszatérés 
előtt“ ... ahol Max Nordau előterjesz­
tésére lefektették a bázeli _ programot, 
amely mind a mai napig a cionista moz­
galom alaptörvénye maradt és az lesz a 
jövőben is.

Ez alkalommal kilencedszer ül össze 
Bázelben ez a parlament. Tizenhét cio­
nista kongresszus közül kilencet tar­
tottak meg ebben a szép svájvi városban, 
ahol megalkották a politikai cionizmust. 
Három és fél évtized múlt el azóta és ezt 
a periódust, — amely egybevéve a cio­
nista mozgalom hőskorszakát képezi — 
három jellegzetes) korszakra oszthatjuk. 
Az első korszakot a „bázeli cionizmus“ 
korszakának nevezhetjük. A kemény ut- 
törés periódusa volt ez a korszak, amikor 
a zsidóság kishitűsége, közömbössége és 
az asszimiláció vadhajtásai ellen kellett 
küzdenie az uj mazgalomnak. Gáncsosko- 
dás, gúny és lekicsinylés éles nyilai ellen. 
A második korszakot a „diplomáciai 
cionizmus“ korszakának nevezhetjük, ami­
kor Wolfsohn és Warburg vezetése alatt 
a szervezeti goi do. it és a kolónizációs 
munka háttérbe szó ült, mert a vezetők a 
magas diplomájától várták és remélték 
a cionizmus realizálását.

A háború befejezése uj korszakot 
nyit meg a cionizmus történetében A ma­
gas ívbe lendülő, gyors fejlődés korsza­
kát. Talán maguk a bázeli program meg­
alkotói sem hitték, hogy aránylag ily 
rövid idő alatt a nemzetközi jogba iktatott 
valósággá válik ez a program és a népek 
tanácsa elismeri a zsidó nép történelmi 
jogát Palesztinára és a szabad nemzeti 
életre. „Reményeink mézeshetei voltak 
ezek a napok“ — Írja valahol Achad 
Haam. És a Balfour-deklaráció, a Palesz­
tina mandátum nyomában csakugyan erő­
teljes tempóban indult meg az ország- 
épités. Újabb és újabb virágró kolóniák 
nőttek ki a Szentföld szikár talajából és 
a mocsarak helyébe narancsillatos erdő­
ket varázsolt a zsidó munka bűvös ereje. 
De talán éppen ez a nagy optimizmus, a 
vak hit, a lidércfénnyel elborított derűs 
bizalom volt az, amely ennek a gyönyö­
rűen induló korszaknak: tragikumát ké­
pezi. Talán igen gyosan következett be a 
bázeli álom valósága. Mert a lázas lelke­
sedés, a túlfűtött megelégedettség meg­
fosztotta a cionista tábort higadt Ítélő­
képességétől, hogy józanul mérlegelje az 
adottságokat és mindenre kiterjedő körül­
tekintéssel, bölcsességgel lásson hozzá 
nagy történelmi feladatához.

Azok a jelenségek és adottságok, ame­
lyek ma oly súlyossá és kiritikussá teszik 
a mozgalom helyzetét, tulajdonképpen 
nem a „ma“ szüleményei, hanem tizen­
két esztendeje a mozgalommal együttjáró 
permanens jelenségek. Az elmúlt tizenkét 
esztendő cionista politikájának leg­
nagyobb hibája és tragikuma éppen az 
volt, hogy nem látta meg teljességükben 
ezeket a permanens adottságokat mind­
addig, amig oly erővel nem törtek elő­
térbe, hogy a vak embert is látásra kény­
szer itették.

Gondoljunk csak vissza az 1929. évi 
zürichi kongresszusra, az emelkedett, 
szinte áhitatos hangulatra és állítsuk 
szembe az akkori kongresszusi hangulatot 
azzal az atmoszférával, amelyben az idei 
kongresszus ül össze.

Tiz esztendő alatt nem hallottunk az 
arab-probléma veszedelméről, holott ez 
ha nem is olyan szembeszökő, de éppen 
olyan égető formában állott fenn az első 
pillanattól kezdve. És amikor 1929 augusz­
tusában véres zavargások színhelye volt a 
Szentföld, amikor az ártatlanul kiontott 
zsidó vér belenyilalott a zsidóság szivébe 
— a kontraszt kegyetlenül megrázó volt. 
Csak ekkor tűnt fel szemeink előtt az arab 
veszedelem. Sőt, a nagy megrázkódtatás 
ijesztő rémeket rajzolt lelkiszemeink elé, 
sötétebbeket, fenyegetőbbeket, mint ami­
lyen maga a probléma súlyossága. Egyik 
végletből a másikba csaptunk át. A min­
dent elborító optimizmusból, a rózsás el­
fogultságból: a sötét pesszimizmus, a le­
mondás veszedelmes örvényébe. Természet 
ellenes jelenség volt ez, éppen úgy, mint 
ahogy természetellenes volt áz a politikai
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szisztéma és koncepció is, amely 12 észtén 
deig dominálta a cionista politikát.

Az arab problémának, — éppen úgy, 
mint ahogy a cionizmus egész probléma­
komplexumának — kétségtelen függvé­
nye: a palesztinai angol közigazgatás 
magatartása. Itt is ugyanaz volt a helyzet. 
Eltekintve a Fehér Könyvtől, bevándor­
lási korlátozásoktól, stb., az utóbbi idők 
eseményei egyre erősebbé teszik a cionista 
közvéleményben azt a meggyőződést, hogy 
éppen az angol kormányzás volt az, amely 
elmérgesitette az arab-problémát és ma 
nyilvánvalóan szabotálja a két nép közötti 
megegyezés és közeledés lehetőségét. Tiz 
esztendeig azonban elkerülte a figyelmün­
ket a palesztinai angol közigazgatás rossz 
indulatu beállítottsága. Rendületlenül, 
megingathatatlanul biztunk és hittünk 
Angliában, a mandatárius kormányban, 
az angol közvéleményben és ezeknek a 
tényezőknek hatalmassága mellett eltör­
pültek a mi szemeinkben a palesztinai 
angol tisztviselők kisded játékai.

*

Nagyon jól tudjuk, hogy hosszú, kitartó 
és szívós politikai munkára van szükség 
annak eléréséhez, hogy megváltozzék a 
palesztinai angol közigazgatás ellenséges 
színezete és hogy a Londonban papírra 
vetett elvi deklarációk (Macdonald levél) 
a palesztinai kormányzás praxisában is 
reális értéket jelentsenek. Ehhez azonban 
— az eddigi labilis és nyájas diplomácia 
helyébe — nyilt határozottság, erősség és 
mindenre kiterjedő bölcs elővigyázatosság 
kell meghatározza a cionista politikát.

A politikai metódusok gyökeres megvál­
toztatása azonban a szervezet m belül kell 
megkezdődjék. A cionizmus végcélján91* 5 
tudatos háttérbeszoritása el’ kell tűnjön a i 
cionista diplomáciából. A dolgoknak ily«.- J 
tén való leplezése, elrejtése nem alkalmas 
arra, hogy enyhébb színben tűnjünk fel 
az angolok és az arabok szemében, mint 
ahogy eddig elképzeltük. Sőt ellenkezőleg: 
ez inkább fokozza a bizalmatlanságot. Az 
eddig alkalmazott burkolt diplomácia csak 
tüzelőanyaggal szolgál az arab tömegek 
uszitóinak és szabad teret enged bár­
milyen elferdített és felfújt értelmezés­
nek.

Angolok és arabok egyaránt meg kell 
értsék, hogy a mi szándékaink becsülete­
sek és nincs szükségünk arra, hogy cél­
jainkat leplezzük. Az arabokkal meg kell 
értessük, hogy mi tisztességes és humánus 
megoldást akarunk a közöttünk fennálló 
problémákat illetőleg.

*

Ebben a tekintetben fontos jelentősége 
van az országfejlesztési tervnek, füg­
getlenül annak gazdasági jelentőségétől. 
Az országfejlesztési terv, amely az ara­

bok életstandardjának emelését is cé­
lozza, igen alkalmas arra, hogy gazdasági 

I utón elősegítse a két nép közötti közele- 
! dést. Természetes azonban, hogy az or­

szágfejlesztési terv csak abban az eset­
ben lesz elfogadható számunkra, ha a két 
és félmillió fontos államkölcsönt igazsá­
gos elosztás alapján fogják hasznosítani, 
ha az arab mezőgazdaság fellendítése és 
a földnélküli arabok letelepítése mellett: 
kielégítő összeget fognak fordítani a 
zsidó kolonizációra és a zsidó mezőgaz­
daság hiteligényeinek kielégítésére.

A cionizmus helyzete azonban a szer­
vezeten belül is ép oly kritikus mint a 
külpolitika terrénumán. A legjobb ener­
giákat felőrlő pártviszályok, a szerve­
zeti erősség és fegyelem hiánya súlyosan 
megrongálta a cionista szervezet épületét. 
A cionista mozgalom és a cionista szer­
vezet szanálása a pártviszályok radiká­
lis likvidálását, a szervezeti és pénzügyi 
adminisztráció, valamint az országépitő 
metódusok gyökeres megváltoztatása4- kö­
veteli.

A XVII. kongresszus fordulópontot 
kell jelentsen a mozgalom minden agá­
ban és uj utakat kell megjelölnie a cio­
nista politika és a zsidó országépités 
számára. Ennek szimbóluma az, hogy ti­
zenkét esztendő folytonossága után nem 
Weizmann Chaim fogja megnyitni a cio­
nista parlamentet. Weizmann már a le­
mondott elnök szerepében fog részt venni 
ezen a kongresszuson. Kétségtelen, hogy 
az ő személyében az jukori zsidó törté­
nelem egyik legmarkánsabb egyénisége 
vonul vissza a zsidó nemzeti mozgalom

éléről, a cionizmus azonban hatalmasabb, 
erősebb a vezér személyiségénél, az 
egyéni nagyságnál. Weizmann lemondá­
sát a cionizmus mai helyzete, a mostoha 
politikai adottságok kényszere diktálta, 
mert olyan metódusokra van ma szük­
ség, amelyek nem tudnak beilleszkedni 
Weizmann elgondolásaiba és koncep­
ciójába.

Ilyen körülmények között a kongresz- 
szusnak egyik legsúlyosabb feladatát 
fogja képezni a vezetőség kérdése. Min­
den jel arra mutat, hogy Weizmann le­
mondásával a pártközi koalíció útját 
akarta szabaddá tenni, ami kétségtelen 
nül az adott helyzet parancsoló szüksé­
gessége. A kongresszusi delegátusválasz­
tások eredményei azonban váratlan meg­
lepetésül szolgáltak és a delegátusok 
összetétele komplikált feladat elé állítja 
a kongresszust.

A választások eredményei ugyanis vi­
lágosan mutatják azokat az eltolódáso­
kat, amelyek a küszöbön levő kongresz- 
szus összetételében fognak élénk formá­
ban megnyilatkozni. A parlamentárizmus 

I minden frontján észlelhető jelenség, 
j hogy a szélső irányzatú pártok törnek 
í előre a „centrum“ rovására, — pregnáns 
j formában jutott kifejezésre a kongresz- 
! szusi választások során is. A XVII. 
I kongresszus színezete és rétegeződése 
I kétségtelenül egészen más képet fog 
: nyújtani, mint az eddigi kongresszusok.
. De a választási eredményektől eltekintve, 

lényeges eltolódásod tapasztalhatók a 
‘ pártok keretem belül is. Különösen a 

klalcionisták és a mizrachisták tábo­
rában.

Végeredményben két hatalmas és csak­
nem egyenlő erejű táborra fog oszlani a 
kongresszus. Az egyik oldalon a revizio­
nistákat fogjuk látni a klalcionisták el­
tolódott frakcióival, a másik oldalon pe­
dig a munkáspártok fognak küzdeni a 
közép- és nyugateurópai klalcionistákkal 
és esetleg a Hapoel Hamizrachi csoport­
jával. A radikálisok minden valószínűség 
szerint a munkáspártok oldalán fognak 
állani.

A többség kialakulása ilyen körülmé­
nyek között teljesen bizonytalan. Azok a 
csoportok fogják ezt eldönteni, amelyek 
még „középuton“ állanak és az a tábor 
fog többségbe jutni, amelyhez ezek a

centrumban álldogáló frakciók fognak
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csatlakozni.
A választási eredményeknek ilyetén 

való kialakulásánál a legkézenfekvőbb 
természetesen az a kísérlet hogy egy szé­
les alapokon nyugvó koncentrációt lehes­
sen létrehozni. Ez a koncentráció képezi 
a kongresszus legfőbb és egyúttal leg­

komplikáltabb taktikai problémáját. A 
revizionistáktól eltekintve, a pártok prog 
ramjaiban csaknem mindenütt megtalál­
juk a koalíció szükségességének kihang- 
sulyozását. A kongresszus összetételének, 
a pártok rétegződésének és az erők ki­
egyensúlyozottságának meglepetésszerü 
kialakulása azonban csak egy részleges 
és egyoldalú koalíció lehetőségét helyezi 
kilátásba. Már pedig a mai súlyos hely­
zet olyan koalíciót követel, amely a cio­
nista tábor túlnyomó töbségére támasz­
kodik. A politikai sérelmek és szükség­
letek egyeséges táborba kell tömöritsék 
a cionistákat, mert csak ez az egység ké­
pes arra, hogy a mai kritikus helyeztből 
egy jobb jövőbe mentse át a cionizmust. 
Pártérdekeken felülemelkedve, pártszen­
vedélytől mentesítve, át kell hassa a 
kongresszust a helyzet komolysága és 
nagy felelősség teljes tudata. Radikálisan 
likvidálnia kell a haszontalan pártviszá­
lyokat, helyre kell állítsa a mozgalomban 
a fegyelmet és a szervezeti egységet és 
meg kell teremtse azt az eleven és erő­
teljes intrumentumot, amely visszaadja 
a cionista mozgalom és a cionista szerve­
zet tekintélyét és hatóerejét, hogy fel­
szabadító és építő misszióját teljesít­
hesse úgy a Galuthban, mint az Erecz- 
ben.

Ennek eléréséhez azonban le kell száll­
junk az illúziók világából a valóság fel­
ismeréséhez és az adottságok reális át­
értékeléséhez. Ne legyünk csodavárók 
egv uj vezetőség irányában. Lehet hogy 
azoknak, akik ma egy jobboldali, maxi­
mális porgrammal fellépő vezetőség hí­
vei. holnap alapos csalódásban lesz ré­
szük. Ilyen csalódások alapjában rendít­
hetik meg a cionizmust. Éppen ezért tett- 
erős, kompakt cionizmust kell megterem­
teni. amely a holnap csalódásaival, ve­
szedelmeivel szemben megrendithetetlen, 
acélos erővel bir.

Egy uj korszak kezdetét kell jelentse 
ez a kongresszus, amely korszaknak leg-
í ŐIdI) 1 ti.í ... —JLi- , n O ft iQ

meg.

Berlin, junius 27. Az egész világ­
sajtót bejárta néhány héttel ezelőtt az 
a hir, hogy Bernard Shaw a nyáron 
Oroszországba utazik. A lapokban meg­
jelent hírek szerint Bernard Shaw azt 
a régi szándékát valósítja meg az uta­
zással, hogy az oroszországi viszonyo­
kat közvetlen tapasztalás alapján is­
merje meg. Állítólag Stali nmeghivót 
küldött Shawnak s az angol iró egy tu­
dósokból álló bizottság kíséretében fog­
ja beutazni Oroszországot. A lap jelen­
tések az utazás dátumát is közölték, e

Róma, junius 27. Az olasz kormány 
hivatalos közleményt adott ki arról a 
kölcsönről, amelyet Olaszország Albá­
niának fog nyújtani. A közlemény sze­
rint az Albán kormány költségvetési 
deficitje fedezésére pénzügyi támoga­
tást kért az olasz kormánytól. Az al­
bán kormány azt kérte, hogy az olaszok 
tiz éven keresztül évi tízmillió arany­
frankot bocsássanak rendelkezésére.

A fisiszta kormány, híven az Albá­
niával szemben folytatott eddigi barát­
ságos politikájához, felszólította tira­
nai követét, hogy közölje az albán kor­
mánnyal, hogy a fasiszta kormány el­
vileg elfogadja ezt a pénzügyi operá­
ciót, hogy ezzel is bebizonyítsa, meny- parlamenttel, hogy a kölcsön visszafi-
TI X71 fO om ttXví -Pz-vl T rtrjilr A ___ZL ~ ___i. f. 1 í i /» i i «/ i • L ^nyíre szivén fekszik Albánia érdeke és 
annak pénzügyi szanálása. Végül hang­
súlyozza a közlemény, hogy Olaszország 
évenként 10 millió aranyfranknyi köl­
csönt folyósít tiz éven keresztül kedve­
ző feltételek mellett. A feltételek sze-

^ Női, férfi ruhákat Igen olcsón fest tisztit
r*
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kritériumát: a reálpolitika ad;a

Bernard Shaw nem utazik Oroszországba
Álhirek az angol író útjáról

szerint Shaw augusztus 5-én indult 
volna el Oroszországba s Moszkvát, Le- 
ningrádot és Charkovof látogatta vol­
na meg.

Bernard Shaw az elmúlt napokban 
levélben közölte Siegfried Trebitssel, 
müveinek német fordítójával, hogy 
azok a hírek, amelyek szerint Stalin 
meghívására Oroszországba utazik, 
nem felelnek meg a valóságnak. Egy­
általában még gondolatban sem foglal­
kozik azzal, hogy a nagy melegben 
ilyen hosszú útra menjen.

Tiv éven keresztül tízmillió aranyfrankot 
folyósít az olasz korirtány Albániának

rint ugyanis Albánia csak akkor fogja 
megkezdeni a kölcsön visszafizetését, 
ha azt költségvetési viszonyai megen­
gedik.

Ezzel a hivatalos közleménnyel kap­
csolatban a fasiszta sajtó tiranai jelen­
téseket közöl, amelyek szerint az albán 
parlament rendkívüli ülésszakra ült 
össze Tiranában és a kormány jelentést 
tett az Olaszországgal megkötendő köl­
csönről. Ezt a kölcsönt még ebben az 
évben kibocsátják, hogy már az 1931— 
32. évi költségvetés deficitjét fedezhes­
sék belőle. A kölcsön összegét elsősor­
ban gazdasági és közoktatási célokra 
fordítják. A kormány azt is közölte a

zetése csak akkor fog megkezdődni, ha 
az albán költségvetés bevételei elérik a 
50 millió aranyfrankot. A parlament 
jóváhagyta a kormány bejelentéseit és 
rövidesen újból össze ül a kölcsönszer­
ződés ratifikálására.

I UJ KELET az 
bánsági esidj 

Főszerkesztő: 
Felelős szerkeszj 

Bukaresti 
Hátszeg Ernő, 

Cikkeink ntánnyoi 
megjelölésévelj

Egy volt belgí 
.gázolt egy autó. 
Vautier belga szenáj 
miniszter, tegnap ail 
dozatul. A volt mini 
személyautó. ^ Sulyof 
kórházba szállította 
meghalt.

Fiatalabbnak 
tartóztatták. Münch]
nagy bajor cég titka 
a rendőrség nem köj 
előtt egyik londoni 
meg. Mivel fiatalaj 
mint amennyi a v£ 
lapon éveinek szánj 
töltötte ki. A bejelej 
alkalmával a loebef 
állapította, hogy égj 
idős nőt köröznek. | 
tatták és hiába bizoj 
mert még évszámán] 
egyeztek a körözőle 
amig a személycsere 
;ég segítségével tisj

— A modern tánc! 
*ol királyi udvarba/

[Az idei szezon legnaj 
Ionban, hogy ötévi r 
dngham-palotában J 
idvari bál lesz. Mél 
celt, hog>* Mary kirí 
i hagyományos tol Ibi 
i nőknek ilyen alkJ 
tellett viselni és közj 
ír elő, sőt a módén] 
negv, hogy tangót 
tettek a táncrendbe.

I — Greta Garbo il
íollywoodból jelenti 
smert filmszinésznő | 
egen fekszik itteni ] 
éből kiszivárgott hj 
•ulyos és minden vaj 
őg mondani a filij 
ielvt állapota lehetJ 
íajózik át, hogy vala 
>an gyógyulást keres]

— Francia társaiul 
ek részére. Gergely I 
ai tanárnő julius L 
cia nyelvű társalj 
isszejövetel eket tartT 
cek részére. A szűrj 
délelőtt, vagy délül 
ej- Bővebb felvilí 
■iatő Monostoriut 5S|

Meghaltak a f
étól. Londonból je 
üzérhadnagy egy n 
ól fagyasztott fogb 
eleségével együtt 

fcxotikus madarat, 
fossz ul lettek. A ti 
elesége haldoklik. I 
J'ok csontját megetl

Mü- (Acetat)
sok kár és pana: 

fett történjen a 
w—70 °C. meleer v 
Elegebb hőfok 
Jpyagát feloldja és 
envtoltok maradnal 
oltok sem vegvi t: 

*el nem távolítható1 
r°sitást a Czink-cég

1165 évi fegyhá 
e sziliciai hirhe 
aSját. Sciacából j< 
fiaca város törvén 
ai gyalta a rettegett 
anda bűnügyét, m 
an- A banda 1910 < 
e? bűncselekményt 1 
lp*i valóságos réme 

y.ndette ki az ítélet 
aalottat felmentette 
ogTtiglani, tizenkett 
„többieket pedig egx 
ortönre Ítélt a birós 
esen 1165 évi bűnt« 

{/Vetése után nag 
fejtek lázongani k 
Q$?dosták az esküdte 

er emőrök és est 
ehezen tudták megj



■ 931. június 28.

pményekneM ilyetén
a legkézenfekvőbb

térlet hogy egy szé- 
koncentrációt lehes- 
koncentráció képezi 

tb és egyúttal leg. 
kai problémáját. X 
Intve, a pártok prog 
mindenütt megtalál- 
Igességének kihang-
feszus összetételének 
rek és az erők ki­
je meglepetésszeni 
I csak egy részleges 

: őségét helyezi 
a mai súlyos hely­

evet ek amely a cio- 
r tobségére támasz- 
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Cikkeink utánnyomását fsak a forrás 
megjelölésével enge tjük meg

•együnk csodavárók 
|ayál an. Lehet hogy 

jobboldali, maxi­
éi lépő vezetőség hi- 
gsalódásban lesz ré- 
|k alapjában rendit- 
Isí. Éppen ezért tett- 
must kell megterem­
ik halódásaival, ve­

rne grendithetetlen,

fzóetét kell jelentse 
íelv korszaknak leg-

reá-nolitika adja

zországba
isztus 5-én indult 

Jgba s Moszkvát, Le­
jtöve" látogatta vol-

iz elmúlt napokban 
jiegfried Trebitssel, 
pordiíójával, hogy 
rek szerint Stalin 
kországba utazik, 

valóságnak. Egy- 
lolatban sem foglal­

na gv melegben

ínyfrankot 
léniának

la csak akkor fogja
són visszafizetését,

viszonyai megen-

íözleménnyel kap- 
ajtó tiranai jelen- 
k szerint az albán 
i ülésszakra ti'1“ 
kormány jelentést 
1 megkötendő köl- 
mt még ebben az 
gv már az 1931— 
eficitjét fedezhes- 

összegét elsősor- 
'oktatási célokra 
T azt is közölte s 
kölcsön visszafi- 
megkezdödni, ha 

bevételei elérik s 
;ot. A parlament 
y bejelentéseit és 
ül a kölcsönszer-

, CluJ

Egy volt belga minisztert halálra 
okolt egy autó. Brüsszelből jelentik: 
Vautier belga szenátor, egykori kultusz­
miniszter, tegnap autóbalesetnek esett ál - 
jXtnl A volt minisztert elgázolta egy 
személyautó. Súlyos pokonyatöréssel a 
kórházba szállították, ahol nemsokára
meghalt.

— Fiatalabbnak akart látszani — le-
iartóztatták. Münchenből jelentik: Egy 
na.,y bajor cég titkárnője, akinek a nevét 
" rendőrség nem közli, néhány nappal ez­
előtt egyik londoni szállodában szállt 
Big- Mivel fiatalabbnak akart látszani, 
nint amennyi a valóságban, bejelentő­
dön éveinek számát öttel kevesebbre 

töltötte ki. A bejelentések felülvizsgálása 
alkalmával a loebeni rendőrség meg­
állapította. hogy egy ilyen nevű és ennyi 
idős nőt köröznek. A titkárnőt letartóz­
tatták és hiába bizonygatta ártatlanságát, 
mert még évszámának adatai is pontosan 
egyeztek a körözőlevéllel. Napokba telt, 
miig a személycserét a müncheni rendőr­
ig segítségével tisztázni lehetett.

— A modern táncok bevonultak az an- 
;oi királyi udvarba. Londonból jelentik: 
kz idei szezon legnagyobb eseménye Loll­
iimban, hogy ötévi szünet után a Buc- 
dngham-palotában julius 16-án ismét 
dvari bál lesz. Még nagyobb szenzációt 

celt, hogy Mary királyné ezúttal lemond
hagyományos tollbokrétáról, amit eddig 

■ nőknek ilyen alkalmakkor a hajukban 
ellett viselni és közönséges estélyi ruhát 
r elő, sőt a modernizálás terén annyira 
tégy. hogy tangót és foxtrottot is fel­
ettek a táncrendbe.

— Greta Garbo nem filmezik többé.
bilywoodbóJ jelentik: Greta Garbo, az 
vert filmszinésznő hetek óta súlyos bé­
gén fekszik itteni villájában. Környeze- 

éből kiszivárgott hi rek szerint állapota 
ulyos és minden valószínűség szerint le 
og mondani a filmtevékenységről. Mi- 
ieM állapota lehetővé teszi. Európába 
lajózik át. hogy valamelyik szanatórium­
on gyógyulást keressen.

— Francia társalgógyakorlatok gyér me 
részére. Gergely Kató oki. középisko­

lái tanárnő julius 1-töl szept. 1-ig fran- 
!a n>eb'ü társalgási és szórakoztató
'bejöveteleket tart 8—16 éves gvernie- 
j', r^szőve. A szünidei kurzus (heti 3 
Mielőtt, vagy délután) havonként 400 

Bővebb felvilágosításokat Gergelv 
•L Monostoriut 58. (Telefon 6-66.) ad.
~ Meghaltak a fagyasztott fogoly hu- 

alól. Londonból jelentik: Chevis angol 
-izerhadnagy egy mandzsuriai ismerősé- 

lagyasztott foglyot kapott ajándékba, 
deségével együtt elfogyasztotta

~ Évzáró ünnepély. A „Principesa 
Elena kotozsvári leánygimnáziumban az 
évzáró vizsgát hétfőn délelőtt 10 órakor 
tartják meg, amelyre az érdekelt szülő­
ket az igazgatóság ezúton is meghívja.

... ; davuló időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint erős éjjeli lehűlés 
után az időjárásban javulás várható. Ké­
sőbb néhány napon át még melegedő idő 
valószínű. A hőmérséklet Budapesten 21 
fok Celsius.

Julius 20-án északsarki tudományos 
kutató-utra indul a Graf Zeppelin. Berlin­
ből jelentik: A Graf Zeppelin julius 20-án 

; északsarkköri tudományos kutató-utra in- 
i dúl. A léghajó Berlinben és Leningrádban
• leszállást fog végezni, hogy fedélzetére 
; vegye a német és orosz tudósokat, akik

a léghajó sarkköri utján résztvesznek. A 
Graf Zeppelin a Ferenc József föld tájé­
kán találkozni fog a Malygin orosz jég­
törő-gőzössel. A léghajó leszállást fog 
végezni a gőzös mellett s kölcsönösen ki­
cserélik egymás Orosz-, illetve Német­
országba szóló postáját.

xlm 1 vegyészprofesszor a német 
te nológia; társaság ülésén demonstrál­
ta, hogy sík rült szénből fehérjét elő­
dül iiiia. inból jelentik: Bochumban 
a t( hno’og u társaság ülésén Klumm

• vég; Too: sszor ismertette két évtizedes 
kisérivLeine', eredményeit. A tudós demons-

j trálta, hogy sikerült szintétikus utón 
I szénből .ehérjét előállítania. A kísérletek 

eredményének óriási tudományos jelentő­
ségén kívül az élelmezés terén is nagy 
jelentőség lesz. mert a szénből előállított 
fehérje olcsóbb lesz, mint az állati fe­
hérje.

— Német írók képzőművészeti kiállí­
tása Münchenben. Berlinből jelentik: 
Vasárnap a heidelbergi müvészegyesület 
berlini helyiségében érdekes kiállítás 
nyílik meg. A kiállítók mindannyian 
német irók, akik saját festményeikkel és 
rajzaikkal vesznek részt a tárlaton. Ér­
deklődésre tartanak számot Gerhardt 
Hauptmann, Hermann Hesse és Fritz von 
Unruh képzőművészeti alkotásai.

az
‘'-tus madarat. Néhány óra múlva 
T?zul lettek. A tüzérhadnagy meghalt, 
---égé haldoklik. A kutya, amely a fog- 

csontját megette, szintén elpusztult.
~~ Mü- (Acetat) selyem házi vasalása

kár és panasz megszüntetése vé- 
történjen a ruha belső oldalán 

■<0 °C. meleg vasalóval, mert ennél 
•v;??ebb hőfok a selyem celulose 
tiyagát feloldja és a vasalás után erős 
X'' -oltok maradnak vissza, amely fény- 
'ltl)K vegvi tisztítás, vagy festés-

gr.Vn.em távolíthatók el. Bővebb felvilá- 
’o'tást a Czink-cég készséggel nyújt.

ék 4165 évi fegyházra és börtönre itél-
.? sziliciai hírhedt rablóbanda 132

Sciacából jelentik: A szicíliai 
f‘dCa város törvényszéke december óta 
a!Talta a rettegett hirü szicíliai rabló- 
X‘“a bűnügyét, melynek 189 vádlottja 
X, ^ banda 1910 és 1926 között renge- 
T .iüncselekményt követett el és Sziciliá- 
tört Va^ság°s réme volt. A bíróság most 
Tette ki az ítéletet a bűnügyben, 57 

a Tttat felmentettek, 13 vádlottat élet- 
vyiglani, tizenkettőt 30 évi fegyházra, 
ebieket pedig egytől húsz évig terjedő 

v-°nre Ítélt a bíróság. A 132 elitéit ösz- 
Xt ^5 évi büntetést kapott. Az ítélet 
íit>ités® u*an naírt’ botrány tört ki, az 
.Le,1-6K. lázongani kezdtek és a cipőiket 
TTisták az esküdtekhez és a bírósághoz. 
'T.erera®rök és csendőrök csak nagy- 
--Ten tudták megfékezni őket.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet 
kell forditaniok arra, hogy bélmüködé- 
sük rendben leg>ren, ez pedig a termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz haszná­
lata által érhető el. Nőorvosi klinikák 
vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi 
Ferenc József vizet, mert könnyen be­
vehető és rendkívül enyhe hatása gyor­
san és minden kellemetlenség nélkül je­
lentkezik. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és 

füszeriizletekben kapható.

— „A szent és rajongója“ cimü szenti­
mentális drámát vetíti az Épitőmunkás- 
mozgó, melynek főszerepét Lyen Dyers, 
China Man és Wihelm Diterle játszák. 
Vasárnap 3, 5 és 7 órai kezdettel, hétfőn 
5 és 7 órakor, szerdán utoljára szalad 5 
és 7 órai kezdettel „Albert mint tengeri 
rabló“ hét felvonásos vígjáték kerül 
színre.

— Bajorországban betiltották a szabad­
téri gyűléseket. Berlinből jelentik: Bajor­
országban a kormány betiltotta a szabad- 

i téri gyűléseket és az egyenruhás, felvonu- 
lásokat. A nemzeti szocialisták junius 28.

I és 29-re tervezett szabadtéri nagygyülé- 
i seiket és felvonulásukat sem tartják meg.

— Hétfőn megnyílik a bécsi egyetem.
Bécsből jelentik: Az egyetem hétfőn meg­
nyílik. A többi főiskolák már a mai nap 
folyamán megnyíltak. A jelek szerint a 
zavargások nem fognak megismétlődni.

— Igen kellemes érzés az a tudat, hogy 
tárcánkban egy papirt tartogatunk, a 

mely még nagy meglepetést, nagy örö­
met szerezhet nekünk és megváltoztathat­
ja egész jövőnket, megmentve bennün­
ket az adósságoktól és gondoktól. Ilyen 
papírdarab egy sorsjegy, de csak olyan 
sorsjátéktól, amely iránt teljes bizalom­
mal lehetünk, mint a Zsidó Kórházak 
Sorsjátéka is, amely a múlt évben 3 
millió lejt fizetett ki készpénzben nyere­
ményekért, a folyó évben pedig már le­
tétbe helyezte az Erdélyi Banknál a leg­
közelebbi — október 5—november 3. kö­
zött megtartandó — húzás nyeremény- 
összegét, 2,700.000 lejt. Ez a tény min­
denkire nézve megnyugtató, de egyben 
ösztönzés is arra, hogy havonként ve­
gyen le a fizetéséből, vagy keresetéből 
csekély 100 lejt és vásároljon egy sors­
jegyet, amely meghozza a szerencséjét, 
a Zsidó Kórházak Sorsjátéka Központi 
Irodájánál Cluj, Piata Unirii No. 20. 
Utánvételes szállításnál is csak 100 lejbe 
kerül portóköltséggel együtt egy sors­
jegy.

ÍZ
v él o amely megmagyarázza

a GOODYEAR
pneumalik népszerűségének az okáf

1. A hires „ALL WEATHER” 
futófelület nagyszerű eredményeket 
produkál az utón. A mély és éles blok­
kok minden gyorsaság mellett csúszás 
nélküli biztos futást garantálnak, 
bárminő legyen is az ut. Ha 
Goodyear pneumatikokat 
használ, magas kilóméter tel­
jesítményt biztosit, teljes biz­
tonság mellet és boszuság 
nélkül.

2. Ha kettévágná a köpenyt, meglátná a 
„Supertwist” szövet vázát. Bebizonyoso 
dott, hogy olyan körülmények között, 
amikor a közönséges vázak nem tudnalc 
ellentállam, a GOODYEAR „Supertwist”, 
minthogy rendkívül ruganyos, kitágul és 
azonnal újra visszaugrik, érintetlenül.

A GOODYEAR pneumatik a leggazda­
ságosabb, mert a legnagyobb kilométer tel­
jesítményt nyújtja, hála mindkét résznek, 
amelyből készült.

— Az uj osztrák kormány elejtette a 
tisztviselők külön megadóztatását. Bécs­
ből jelentik: Buresch kancellár és a nagy­
németek között tárgyalások vannak folya­
matban az államháztartás egyensúlyának 
helyreállítása iránti kormánytervek tekin­
tetében. A kormány elejtette a tisztviselők 
külön megadóztatását. Remény van arra, 
hogy a megegyezés létre fog jönni s a 
kormány helyzete megszilárdul.

— Javulás állott be a világ nyers­
anyagpiacain. Londonból jelentik: A 
világ nyersanyagpiacain javulás állott be. 
A fémek közül az ezüst, a réz, az ólom, az 
ón és a cink árai emelkedtek. Newyork- 
ban és Londonban drágult a gumi kb. 10 
százalékkal s szilárd a tendencia a gyapot 
és a cukorpiacon is.

— Barcelonában a munkanélküliek 
rohamot intéztek az élelmiszerüzletek 
ellen. Londonból jelentik: Barcelonában 
a munkanélküliek rohamot intéztek több 
kerületben az élelmiszerüzletek ellen és 
mire a karhatalom elegendő erővel fel­
vonulhatott volna, azokat teljesen ki­
fosztották. Sevillából kommunista meg­
mozdulások újabb hire érkezett. A mad­
ridi helyőrség parancsnoka Panluje tábor­
nok repülőgépen elutazott Sevillába, hogy 
a rend helyreállítása felett őrködjék.

— Az „Izvesztija“ a megújított német­
orosz barátsági szerződésről. Londonból 
jelentik: A moszkvai Izvesztija a német­
orosz barátsági szerződés meghosszabbí­
tásával kapcsolatban Írott cikkében azt 
hangoztatja, hogy a szerződéshosszabbi- 
tás mindkét nemzetnek használ, mert Né­
metországban hivatva van a válságot eny­
híteni, másfelől Oroszországban előbbre 
segíti az ötéves terv megvalósításának 
lehetővé tételét.

— Halálos szerencsétlenség a kapos­
vári strandfürdőben. Budapestről jelen­
tik: A kaposvári strandfürdőben halálos 
szerencsétlenség történt. Egy villany­
lámpa vasoszlopa rossz szigetelés követ- 

i1 keztében magasfeszültségű áramot köz- 
j vetített s a fürdő vizében álló Solt Károly 
! egyetemi hallgatót az áram megcsapta, 
1 úgy, hogy eltűnt a vízben. Simon Ferenc 
egyetemi hallgató társa segítségére akart 
sietni, de őt is áram érte s szintén a viz 
alá került. Lebocsátották a strandfürdő 
vizét, de a két fiatalemberen nem lehetett 
segíteni. A strandfürdő villanyszerelését 
végzett vállalat ellen megindították az el­
járást.

Hétfőn este zárul a budapest 
festőművészek képkiállitása 

a^ vármegyeháza üvegtermébe!
Rudnay Gyula és Iványi Grünwald Bél; 

festőművészek képkiállitása még mindij 
egyre fokozódó érdeklődésnek örvend 
Jóleső érzéssel kell megállapítanunk, hog; 
Kolozsvár müértő közönsége milyen meg 
értést tanúsít a kiállítás iránt és öröm 
mel tölt el bennünket, hogy éppen a mü 
vészét az, amely egy százezer lakosú vá 
rost is fel bir rázni letargiájából. Értesü 
lésünk szerint sok nagyértékü alkotá 
nyert uj gazdát Kolozsváron. Büszkéi 
vagyunk, hogy a rossz gazdasági viszc 
nyok dacára rejtett pénztárcák nyilottai 
meg a művészet nagy géniusza előtt, mer 
ez a körülmény városunk kulturfölényé 
nek igazi bizonyítéka.

A kiállítás még hétfőn estig nyitva va; 
és minden időben díjmentesen meg 
tekinthető.
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V asas—Haggibbor
A KAC ma rendezi országos atlétikai 

versenyét
Cluj-Kolozsvár, junius 27. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A mai sportvasar- 
napon a szezon legnívósabb progi am ja­
vai találkozunk Kolozsváron. A Vasas 
szereplése kiemelkedő eseménye lesz a 
napnak, nem csak azért, mert a kitűnő 
pesti együttes romániai túráján tönkre 
verte összes ellenfeleit, hanem^ főleg 
azért, mert a Vasas még a pesti sport­
sajtó véleménye szerint is a legszebb 
futballt játsza az összes csapatok közül. 
Ez a stilus, mely talán a Hungária já­
tékmodorára emlékeztet leginkább, an­
nál gyönyörködtetőbb, mert nincs az a 
kelletíenség, vagy lehangoltság, mely 
arra késztetné a Vasas fegyelmezett já­
tékosgárdáját, hogy durvaságokkal pró­
bálja kiegyensúlyozni az esetleges vere­
séget, A komplett csapattal jövő Vasas 
ellen fel kell készülniük a kolozsvári 
egyesületeknek és úgy a Haggibbor, 
mint a Románia legjobb 11-ét indítja 
el. A Haggibbor eredeti összeállításából 
hiányozni fog Glanzmann, mert a kitű­
nő játékos ma Zágrábban játszik a Ju­
goszláv válogatott ellen. így a csapat a 
helybelieken kivül Hamletiéi és Reiter- 
rel erősödik meg, de a redivivus Farkas 
Ernő is játszani fog a csapatban, ami 
tekintve azt, hogy a régi nagy játékos 
a legutóbbi tréningeken szenzációs si­
kerrel trenírozta be magát, érdekessé­
ge lesz a napnak.

A Románia pillanatnyilag legjobb 
csapatát állítja sorompóba. A három 
csapat végleges összeállítása a követ­
kező :

Vasas: Pintér, Szemere—Kuti, Vá- 
gi—Burger—Kiss, Strobl—Jeckl—Bán 
—Brunecker—Stanzl. Tartalék Egri.

A Haggibbor a következő végleges 
összeállításban szerepel:

Rosenfeld, Zélig—Havas, Ordentlich 
—Klein—Hamlet, Krausz—Rosenfeld 
II.—Farkas—Reiter—Weintraub. Tar­
talékok : Ganz, Weisz és Babuka.

A vasárnapnak külön érdekessége 
'esz a KAC országos atlétikai versenye, 
amelyen az ország legjobb atlétái indul 
nak. A hétfői napon, amikor a Romá-

Lala, ing. Rimóczy József, Hirsch Er­
nő, Wesel Károly, Grün Izsák, Sámson 
Rezső, Léb Márton, Grünfeld Árpád, 
Stein György, Harnik Sándor, Ferdi- 
nánd Sámuel, Rafael Andor, Hirsch 
Rezső, Virág Márton, Lusztig Ernő

urakat, hogy a Vasas—Haggibbor 
meccs rendezése körüli teendők megbe­
szélésére ma délelőtt 10 órakor a váro­
si sporttelepen feltétlenül megjelenni 
szíveskedjenek. A Haggibbor futball­
szakosztálya : Hirsch Gyula elnök.

KÖZGAZDASÁG
Az Erdélyi Kiskereskedők Szövetségé­
nek akciója az italmérési engedélyek

elárverezése ellen

Vasárnap, 1931. junius 28.

Magyar népdalok, énekli Bodán Margit 
18.35: Várady Antal-emlékünnepély. 
19.30: Hangverseny. 20.45: Vígjáték a 
Stúdióból. Utána Radics Józsi cigány, 
zenekara.

Cluj-Kolozsvár, junius 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A községi kocsmá- 
rosok italmérési engedélyének elárvere­
zése a pénzügyminisztérium legutolsó 
rendelete értelmében julius 1-én meg 
kell már történjék. A kocsmárosok a 
vendéglőiparosok szindikátusának utján 
mindent elkövetnek, hogy a veszedelmes 
árveréseket legalább addig kitolják, 
míg a szesztörvény módosító javaslata 
nem kerül a parlament elé. A vendéglő­
iparosok szindikátusa újabb delegációt 
menesztett Bukarestbe, mely interve­
niálni fog a pénzügyminisztériumnál a 
rendelet ideiglenes jellegű hatálytalaní­
tása érdekében.

Ugyanakkor az Erdélyi Kiskereske­
dők Szövetsége is megindította az 
akciót az árverések elhalasztása ellen. 
A Kiskereskedők Szövetsége most érde­
kes felhívással fordul a községi kocs- 
márosokhoz, melyben erőteljes szervez­
kedésre szólítja fel a kocsmárosokat a 
törvénytelen intézkedés ellen. Az Erdé­
lyi Kiskereskedők Szövetségének fel­
szólítása a következőképpen hangzik:

Mivel az italmérési engedélyek tör­

vényellenes árverése ellen megindított 
akció a hivatott kormánykörökben vég­
leges eredményt még nem hozott, az 
Erdélyi Kiskereskedők Szövetségének 
elnöksége Erdély, Bánát, Kőrös- és Má- 
ramaros vidék összes falusi vendéglő­
sei és kocsmárosaihoz a következő fel­
hívást intézi:

1. Minden falu vendéglősei és kocs­
in árosai intézzenek egy közös tiltakozó 
táviratot a miniszterelnök és a pénz-

TŐZSDE
Kolozsvár, junius 27. Márka 39.9S 

holland forint 68, dollár 168.50, font 
sterling 8173/«, francia frank 6.62, Hra 
8.85, cseh "korona 4.99V2, pengő 29.40, 
dinár 3, schilling 23.70, svájci frank 
32.70, zloty 191/*.

Bukarest, junius 27. Francia frank 
6.60, font sterling 816, dollár 167.50 
belga frank 23.40, lira 8.78, svájci 
frank 32.40, cseh korona 4.98, osztrák 
schilling 23.70, márka 38.80, pengő 
29.40, holland forint 67, dinár 2.95.

Apróhirdetések
Egy komplett, jókarban levő 3 kövei j. Nem lepett meg I 

a mimszreremoK es a pénz- j simaőrlőmalom, teljes felszereléssel, 3! A- a felmentő verj 
ügyminiszter úrhoz és kérjék abban a j HP. ^ nyersolajmotorral, épülettel, vág: lílfttben vitték a íj 
törvényellenesen elrendelt régi italmé­
rések árverésének felfüggesztését.

2. Ha mindennek dacára a régi ital­
mérések, melyek megszerzett jogoknak 
tekintendők, elárvereztetnek, úgy for­
duljon minden egyes érdekelt írásban 
az Erdélyi Kiskereskedők Szövetségé­
hez, Brassó, Alsó Villa ucca 5. (Iparo­
sok székháza), mely ezen árverések 
megsemmisítését az uj szesztörvény 
rendelkezéseire hivatkozva, melyeknek 
értelmében a régi italmérési jogok el 
nem árverezhetők, törvény utján köve­
telni fogja. Erdélyi Kiskereskedők Szö­
vetsége.

anélkül, kedvező fizetési feltételekkel 
í olcsón eladó. Üzemben megtekinthető, 

Jud. Alban. Érdeklődéseket a kiadóhiva 
tál továbbit.

SlinhÁ?—M«II iSzinhör-Mozgő műsora
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Egy izr. fiatalember kaphat havi 2001 ök 
lejért kitűnő kóser kosztot teljes ellátás, 
sal a Román Opera háta mögött, Síi 
Cipariu (v. Heltai u.) 2. sz.

Kellemes, iskolázott baritonhangu kán , n .. ,
tor, nős, gyermektelen, 28 éves, bármiive: k, lelki lsmereiUK

H n bűnös azért, imszerény egesz evre vagy aállást _0__ ___ . _
ünnepekre elfoglalna, esetleg hitközség igye alatt belop 
titkári, vagy inkasszói állással egybe niniszter kabinet j 

kötve. Óim: Jakab Dávid, Str. Bererie 
Tárgul-Mures.

V. ÉVF. * ll 

dúl — Kolos C junius 30 
5691 ÉV Tai
Tjj Kelet az egyel

Cikkeink u tárni' 
forrás megjelöl

Kéziratokat nem
Megőrzésükre ne,

rendi«
NTem lepett meg be 
pa állítólagos diáké 
éggel csaknem haláj 
cu volt belügyi aln 
cüdtszék egy hangi 

és annak összes]

netben
mór törvényszéki 
a diákotthon baráj 
:be.
Az esküdtszékkel 

kérdez s az esi 
lelkiismerete szel 

ry nemmel válaszol 
ekre. Az ilfovi 
aszoltak, ami azt

ÉRTESÍTÉS. A Színkör Mozgó igazga­
tósága közli, hogy uj vevitő és hangos

Vasárnap: Ki a tigris? (Előadások 5 és 
7 órakor.)

Hétfő: Ki a tigris? (Előadások 3, 
órakor.)

Román oklevéllel rendelkező zs’’ 
tanítónő több évi működéssel zsidó is 
Iánál elhelyezkedést keres. Cim a kia- 
ban.

5, 7

! gépeinek összes alkotrészei még nem ér- 
í keztek meg Kolozsvárra. Minthogy az 
í igazgatóság az uj gépeket tökéletesen 
I kész állapotban kívánja bemutatni, ezért 
j az előadások körülbelül még egy hétig a 
j régi berendezéssel fognak lefolyni. Egy 
( héten belül az uj felszerelés beállítását 
I okvetlenül garantálja a gyár. Ma, vasár­

uin méri össze erejét a Vasassal, az or- j nap d. u. 5 és 7 órakor s hétfőn és ked-
szágos dekatlon bajnokságokat játsszák 
le. A hétfői napot a Vasas—Románia 
mérkőzés zárja le, amelyre a Románia 
a következő kitűnő összeállítású csapa­
tot állítja ki:

Micu, Krieshoffer (Vartan)—Chifor 
(Merceanu), Fazekas—Dobosán—Mu- 
resan, Bindea—Coborzan—Istvánffy II 
—Istvánffy I.—Cipcigan. Lehet, hogy 
csatársorban Deac, Vanea, vagy Tabac 
szerepelnek és akkor a csapatot felfor­
gatják.

A Debreceni KASÉ Tordán. A szép- 
rnultu debreceni amatőrcsapat, a 
DKASE vasárnap Tordán játszik a 
•►Aida és TSC kombináltjai ellen. A 
mérkőzést az utolsó percben a BSZKRT 
túrája körül támadt komplikációk után 
kötötték le a tordaiak.

Elmaradt a Ripensia—Magyar II. 
osztályú profiválogatott mérkőzés. Te­
mesvárról jelentik: A Ripensia—Ma­
gyar II. profiválogatott mérkőzés, 
mely rendkívül érdekes találkozásnak 
ígérkezett, váratlanul elmaradt. Luchi- 
de szövetségi kapitány ugyanis, miután 
a Ripensiának a szövetséggel szemben 
kiegyenlítetlen adóssága volt, letiltotta 
Budapesten a csapatot, mire az MLSZ 
szélnek eresztette az összetoborzott já­
tékosokat. Ilyenformán az érdeklődés­
sel várt mérkőzés elmarad és a helyébe 
a szegedi válogatott vendégszerepei Te­
mesváron.

Felhívás. Felkérem Lebovits Zoltán, 
Pál Jenő, Simon Árpád, Fixier Leó, 
Keiser Sándor, Weinberger Farkas, 
Farkas Ernő, Kesztler Ignác, Salamon

► den d. u. 3, 5 és 7 órakor a Ufa-gyár világ 
hirü bűnügyi hangosfilmjét, Ki a tigris 
cimü nagy slágert vetíti a mozgó. Elő­
játék: uj hangos híradó és Micki-maus. 
Helyárak: 10 és 20 lej.
A Magyar Színház hetimGsora

Vasárnap d. u. fél 3 órakorő Első tavasz. 
(Operett-újdonság, nagyon olcsó mo- 
zihelyárakkal. Kondor, Véghelyi Iza, 
Ihász, Tompa felléptével. Jegyek ára: 
50, 40, 30, 20 és 10 lej.)

Vasárnap este 9 órakor: Harapós férj. 
(Operett-újdonság, 3-szor.)

corso-mozgö műsora
9 órakor: A legszebbVasárnap 3, 5, 7, 

tangó.

rt sem, hogy orvul 
,n lőtt rá a kérvéj 
só Anghelescu af 

. őrelátható volt, 
nel fognak felelj 

, dhattak volna 
vii polgárok, ami! 

Kiadó két szoba konyha, valamint egitó a nyolc napos ta 
külön szoba. Értekezni Str. Avram lánc ; sem tett, mint Be 
18., házmesternél.___________________ hőitette. A kisebb|

Elegáns bútorozott szoba, fürdőszoba'.^®^^jobboldalig 
használattal, zongorával, magános urna 
kiadó. Értekezni 
házmesternél.

üdtszéki tárgyaláj
Str. Avram Iancu lilrtir rokonszenves

: a diákot s a tán

Hétfő este 9 órakor: A nóta vége. (Ope­
rette repriz, nagyon olcsó mozihely- 
árakkal. 50, 40, 30, 20 és 10 lej.

Kedd este 9 órakor: Eltörött a hegedűm.
(Lengyel Irén vendégjátékával, 
utáni mérsékelt helyárakkal.)

dél-

Szerda este 9 órakor: Szökik az asszony. 
(Operette repriz, nagyon olcsó mozi- 
helyárakkal. Kondor Ibolya, Véghelyi 
Iza„ Tompa Béla, Ihász Aladár fel­
lépése. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 
10 lej.

Csütörkök este 9 órakor: Hamburgi meny­
asszony. (Lengyel Irén vendégjátéká­
val. Délutáni mérsékelt helyárakkal).

Péntek este 9 órakor: Búcsú előadásul 
Okos mama. (Az évad utolsó elő­
adása. A ttársulat búcsúja Kolozs­
vártól. Kondor Ibolya, Poór Lili, Vég­
helyi Iza, Ihász, Tompa, Réthely, Sel- 
meczy föllépésével. Nagyon olcsó 
mozihelyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 
30, 20 és 10 lej.)

A heti műsoron hirdetett előadásokra 
jegyek előre válthatók a színház pénztá­
ránál és az Ellenzék könyvosztályánál.
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IDŐ: KÖZÉPEÜRÓPAI
Vasárnap, junius 28.

Bukarest. 10.15: Rádió gyerekeknek. — 
10.30: Biblia. 1045: Egyházi kar. — 16: 
Könnyű és román zene. 17,30: Zenekari 
hangverseny. 18: Grammofon. 19.40: Rá­
dió szabadegyetem. 20.45: Szkecs. 21: 
Jazz.

Budapest. 9: Hírek, kozmetika. — 10: 
Istentisztelet. Utána az Operaház tagjai­
ból alakult zenekar. Szünetben Papp 
Jenő rádiókrónikája. 14: Grammofon. — 
15: Rádió gyerekeknek. 15.30: Rádió me­
zőgazdák számára. 16.15: Toll Árpád ci­
gányzenekara. 17.45: Honvédzenekar. — 
19.05: Jeszenszky J. felolvasása. 19.30: 
Hangjáték, utána sporthírek. 23: Kurina 
Simi cigányzenekara.

Becs. 20.30: Suppé Szép Galathea cimü 
vigoperája.

Berlin. 20.30: Rádió-potpourri. Utána 
tánczene.

Milánó. 20.50: Rossini Hamupipőke c. 
operája.

Stuttgart. 22.35: Tánczene.
Varsó. 22.20: Puccini-áriák. 23: Tánc­

zene.

Figyelem!
kát a mozzanatai^ 
k a lehető legkedvj 
ték fel a vádlottat 
Ez a sajtó a meri 
merénylő áldozatál 
yi alminisztert ül 
djára. Hiába vallj 

államtitkára, P( 
itt, hogy az ominÓ2 
aynek ők a szerzői] 
céppen rájuk keik 
Styvert, az ultrasox 
lellett, hogy Angel] 
igeloffnak hívták, | 
rénylő diák pedig 
zembeállitás a sori

Irodának 3—4 szoba kiadó Moskovii 1 akarja jelenteni,| 
& Comp. üvegüzlet, főpostával szembei on is jól tette, ai

t yi alminiszterre.

Módomban van az elképzelhető legel 
esőbb árban szállítani, nyári olvasz 

tásból

LIBAZSÍRT
a saját bödönömben. 

Viszonteladóknak, fürdőbérlőkn^k jí 
százalékos engedményt adok. Ugyanitt 
a legprímább libatoll és pihe olcsón 

kapható.
Friedmann Samu

ORADEA-N AGYVÁRAD, Cuza Vodal

Nálunk beraktározott komplett irocí
berendezés olcsó árban megveheti am^or 
Deutsch Testvérek Cluj, Piata Unirii

Ez a sajtó nem aki
a mere!

m amikor a volt
Puhafaszakmában jártas nőtlen tisz rtédei ^az esküdtei 

viselő, perfekt román-magyar nyelet *€leny’eirt és azt 
dással, vidékre kerestetik. Cim: Teleid meienyletet kirob 
6-45.

Hétfő, junius 29.
Bukarest. 13: Grammofon. 17: Rádió­

zenekar. 19.40: Rádió szabadegyetem. — 
20: Kamarazene. 20.45: Saxofónszóló. ■— 
21.15: Kamarazene.

Budapest. 9.30: Hírek. 10: Katolikus 
istentisztelet a belvárosi Plébánia temp­
lomból. 11.15: Görögkatolikus istentisz­
telet. Utána az Operaház tagjaiból ala­
kult zenekar. Szünetben rádiókrónika. — 
14: Grammofon. 115.15: Rádió Élet re­

vü je. 16: Weininger szalonzenekar. — 
17.10: Nemes Jenő felolvasása. 17.35:

Gyermekkocsit, biciklit, Crtfcn DavorHäf!
nyugágyat legolcsóbban a VUI>U DdW V. 
vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. GyermeRKOc» 

425 lejtől kezdve

Mü-tejoitó
bármily sajtkészitéshez használható, JerkesrtöYnoV 
rettegi főrabbi felügyelete alatt ke - 

j Kapható engros és detailban: Leg® 
i Mór Retteg, jud. Somes.

lak es nem jó roi 
aki a volt belügyi 

it védte, ami a h 
intett azzal, hot 
kkal szemben a 
békéit szolgálják. 
Eersze, hogy má 

a cikkek és az ej 
hogy is mertek voif 

bizonyulni
el

Fraternitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. — Telefon 9-77.

az 
a szei 

válaszoltak az 
‘mentő verdiktet 

-■*•" *1 ßkise vonja kétsé
Irodának 2 szép földszinti szoba, ^ zafiságukat. Nem

‘ " ezzel a mindent e 
r P°P-Csicsó Istvá 
rtokrácia legörege] 
: húsz esztendő 

a bíróság előtt 
?’ h°gy korának é{ 

álljon Anghej 
miniszter mellé. A|

nak is kiadó. Str. Regina Maria 15-
ni! Ein Lehrling wird aufgenommen ^ 

! und en' geschlossen. Ábrahám Sch e»
ger Sibiu, Mode u. Manufacturwaren


